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Brandsch Rudoli 
és a beplántált hitlerizmus 

Ha Brandsch Rudolf dicséretéről van 

szó, helyesebben: ha Brandsch Rudolfról 

meg kell állapitani, hogy józan, tisztes- 
séges és megfontolt volt, ezt senki sem 

cselekedheti nálunk nagyobb illetékesség
- 

gel. Ugyanis a volt kisebbségi államtit- 

kárral éveken át szüntelen s - volt idő 

á - kiméletlen harcban állottunk. 

Brandscbh magyar vonatkozásokban gya- 

korta elvetette a sulykot. Igy azután ro- 

konszenves és szivélyeskedő viszony a 

B L. és e vezető német politikus között 

hossza időkön át nem alakulhatott ki. 

Ha egy barát dicsér és méltányol, köny- 

nyen lehet elfogult. De ha egy ellenfél 

hajtja meg a lobogóját, akkor az elisme- 

tekinteni. 

tőségeket elfogulatlanul megbiráló veze- 
tőnek bizonyult. Ugyanakkor, amikor a 
német néptömb jelentős rétegét elragadta 
ahitleri őrjöngés s amikor egyébként oly 
fontolgató, óvatos népvezérek. mint Hans 
Otto Roth, Hedrich, Binder és a többiek, 
kiaknázva a konjunkturát, reakciós ál- 
lásfoglalásra késztetik a német kisebbsé- 
get, Brandsch nem veszitette el egyen- 
sulyát és hidegvérü maradt. Közönyös 
maradván a népszerüség csábitó hang- 

jaival szemben, nem futván olcsó babérok 
után, elvetette a tapsaratás kinálkozó al- 
almát és a becsületes utat választva, si- 

ker helyett megelégedett a részleges si- 
kertelenséggel. ; 
Pedig neki több jogcime lett volna „ha- 

zalfyaskodni", nagynémeteskedni, fajvé- 
delmi hőst játszani, mint bárki másnak 

a német kisebbségi vezetők sorából. 
Mert ha elfogult német nacionalizmus- 

ra van szükség, akkor Brandsch mindig 
is bőven tudott ebből az áruból szállitani. 
Már a magyar uralom alatt is tulbuzgó 
szász-sváb patriotának bizonyult, az im- 
périumváltozás után pedig egyenesen 

szélsőségesnek mutatkozott e szempont- 

ból. Most, a fékevesztettségek átmeneti 
idején igazán learathatta volna eddigi 
poliikájának gyümölcseit. Egyetlen sza- 

vába került volna és Románia közel mil- 
ás németsége mögéje sorakozik, mint 

sebbségi diktátor mögöttt 
Ehelyett Brandsch számotvetett lelkiis- 

meretével és sutbadobta a kecsegtető di- 
" 

csőséget. 
A nagyszebeni Bürgerabend-en tartott 

lazédében - a körülményeknek megfe- 
: e tapintatossággal - a volt államtitkár 
özhangulat ellenére is állást foglalt a 
hid ániai németek soraiba beleplántált 

erizmussal szemben. Rámutatott arra, 
sz é Románia nem Németország. Ha a 
l eek kierőszakolják a hitlerizmus át- 

sét ennek az országnak a talajába, 
or ezzel csak a román sobinizmus győ- 

get, segitik elő. Ennek a győzelemnek 

nak, kalye pedig nem csupán a zsidók- 
nek mn az összes többi kisebbségek- 
szen öztetése és jogvesztése lenne. Hi- 

upá nemzetiszocialista mozgalom nem 
sepan a sémiták, hanem az összes ide- 

ek ellen irányul. „Fájdalmas megle- 

imén Brassóban további 2 lejt, vidéken 0 lejt fizet havont 
elsz évre 48 pengő. Magyarországon póstatak rékpénztári száml 
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szavakat valóban kiérdemeltnek lehet 

Mandsch Rudolf ezuttal fölényee, tisz- 
talátókörü, embereket, eseményeket, lehe- 
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Hitler holnapi beszédét 

Németország demarsot intézett Ausztriához, Ausztria 
demarssal válaszolt Németországnak 

Fraalis ménmet aimiszier memm cldráen 
ellmémi Auszíria eriületél 

Ha a leszerelési konferencia csődbe megy, Amerika a közmunkákra és a munka- 

nélküliség enyhitésére szánt hárommilliárd dollárból hadihajókat épit 

Berlin, május 17. 
A világ politikai élete arra a nagy 

megnyilatkozásra készül, amely a német 

birodalmi gyülésben holnap hangzik 

majd el. Holnap Hitler beszélni fog. Vá- 
laszol a vádakra és ellensulyozza azt az 
atmoszférát, amely a német birodalom el- 
len - ez tagadhatatlan - most eokkal 
erősebb szinekben jelentkezik, mint Hit- 

ler uralomrajutásának első heteiben a 

mennyíre jelentkezett. Hitlernek holnap 
sok mindenre választ kell adni. Elsősor- 
ban is válaszolnia kell Halisham angol 

hadügyminiszternek, aki egyenesen Ver- 
saillessel fenyegette meg a német biro- 

dalmat, amennyiben az a MacDonald-féle 
leszerelési tervezetet el nem fogadná. De 

válaszolnia kell Hitlernek Paul Boncour 

ismeretes nyilatkozatára is és az amerikai 

állásfoglalásra ugyszintén. 
A Kroll-szinház nagy nézőtere 
megnyilik és a Kroll-szinházban 

demonstratio felvonulást rendez az 

„egységes" német birodalom. 

.......... 
Ugyanezt irtuk, ugyanezt mondottuk 

mi is! 
Némi önérzettel szögezhetjük le, hogy 

határozott állásfoglalásunkkal sikerült is 

a mételyt, amelyet üzleti számitásokkal 

néhányan elhinteni próbáltak, számüzni 
a magyarság soraiból. 
Nem lehet kétségünk aziránt, 

Brandsch öntudatos szavai szintén nem 
tévesztik el hatásukat. Az igazságok leg- 

feljebb csak késlekedhetnek, végleg azon- 

ban el nem maradnak. Márpedig 

ismét 

Brandsch nem csupán a romániai német 

kisebbséggel. hanem az egész germánság- 

gal kapcsolatban is igazságot szögezett 

le, amikor félreérthetetlen alluzióval Hit- 
len uralmára igy szólt: 

- Sosem szünök meg azt hinni és azt 

remélni, hogy győzedelmeskedni fog az 

a felfogás, amely szerint kulturszégyen 

bántalmazni valakit csupán azért, mert 

egy kisebbséghez tartozik...! 

Bölcs szavak. Igazi kisebbségi vezér 

nem is lehet az, aki ennek ellenkezőjét 
vallja 

hogy 

Mert valójában erről van szó. A nyugati 
hatalmak minden ellenvetése s gáncsosko- 

dása ellenében Hitler az egységes Német- 

országot, vagy legalább is a tekintélyes 

parlamenti többség egy-vbéleményét akar- 

ja felvonultatni. 

A Lokalanzeiger azt irja, 

kalommal nemcsak Hitler tartja meg a 

maga hatalmas expozéját, hanem npala- 

mennyi párt nyilaikozni fog. Állitólag 

még a centrum is nyilatkozik és a Deu- 

tsche Allgemeine Zeitung szerint Göring, 

a centrum puhitása érdekében már tár- 

gyal is a párt uj vezérépel, Brüninggel. 

Más források ugy tudják, hogy 
ez alkalommal a szociáldemokrata kép- 

piselők is megjelennek a birodalmi gyü- 

lésen és még arról is beszélnek, hogy ez 

a baloldali párt is fel fog szólalni. 
A kérdések lényegét röviden igy lehet 

csoportositani: 

Németország nem akarja elfogadni a 
MacDonald lefegyverkezési tervezetét, de 
köbveteli a fegyverkezési egyenjogusitás 

jogosultságát arra, hogy valamely nem- 
zetkisebbséget üldözzön, egyben jogot ad 

más nemzetnek arra, hogy saját népével 

szemben autokratikusan járjon el. 

Aki feltétel nélkül helyesli azt, ami 
ma Németországban történik, az elját- 
szotta jogát arra, hogy csorbitatlan önér- 
zettel szállhasson sikra egykoron önön 
népének védelmében. 

Éppen ezért helyeselnünk kell a cseh- 
országi németek nagy lapjának, a Prager 
Pressenek állásfoglalását is, amely szin- 
tén élesen és határozottan elitéli a romá- 
niai szászok és svábok kampóskeresztes 
mozgalmát. E mozgalom a Prager Presse 

szerint egészen uj szervezetet igyekezik 
adni a romániai németségnek. Az ország 
a szász és sváb hitleristák szempontjából 

hét körzetre tagolódna fel. Ez a hét: 
Bukovina, Erdély, Bánát, Szatmár, Bessz- 

arábia, Dobrudzsa és az Ókirályság. E 
hét körzetben minden német község helyi 

Mart amikor elismeri eaiját nemzetének ! 

bizottságot választana a papnak, a ta- 

nitónak vagy valamely professzornak a 
vezetésével. E helvi bizottság kból ala- 

hogy ez al- 

megvalósitását és fegyverkezni akar. 
Ityen körülmények között csak arról le- 

het szó, hogy 
a leszerelési konferencia csődbejut és 
ebben az esetben beláthatatlan esemé- 
nyek sodrába kerül Európa. 

Daladier francia miniszterelnök ebben a 
kérdésben azt az álláspontot vallja, hogy 

amennyiben minden államban betiltják 

a fegyverek gyártását, ugy ő is hajlandó 
lemondani arról, hogy fegyverkezzék, de 

amennyiben ez meg nem történik, Fran- 

ciaország is tovább fegyverkezik. Szem- 

rehányják Daladiernak, hogy ujabban a 

francia hadsereg tank-állományát nem 

szaporitják. Idevonatkozólag kijelentette 
Daladier, hogy az ipar, a francia ipar, 
most nem ér rá arra, hogy tankokat 
gyártson: 
a keleti határok megerősitésének mun- 
kálataioal van a francia ipar elfog- 
laloa. 
Ez a nyilatkozat félreérthetetlen. 
Daladier fél attól, hogy Németország, 

kulnának a kerületi, majd a területi ta- 

rácsok. A hét tartományi tanácsból kerül 
ki a Németszövetség, amely a parlamenti 
csoporttal és a Bukarestben székelő „fő- 
ügyletvezetőséggel" képviselteti magát. 

Hitlerizmusról lévén szó, mindezek az 
alakulatok reakciós, mondhatnánk kato- 
nai jellegüek lennének. 

Nem tudjuk, mi származnék a hitleri 
szervezkedésből? 

Valószinü, hogy a józanabb németek 
sem tudják. Vagy ha tudják, éppen azért 
maradnak józanok. 

A segesvári Sachsentag előtt, amely a 
németség állásfoglalását illetőleg döntő 
jelentőségünek igérkezik, a saját sorsuk- 
ról döntő szász tömegeknek meg kell fon- 
tolniuk a dolgokat. A felheccelt haugulat- 
tal szemben a bölcsebbeknek és lelkiisme- 
retesebbeknek, a Brandsch gárdájához 
tartozóknak helyt kell állaniuk, mert kü- 
lönben könnyen előfordulhat, hogy a tul- 
zó nemzeti szájaskodás elbuktatja leg- 
egyszerübb és legtermészetesebb nemzeti 

l álmaikat és jogaikat. 
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amely eddig titkosan fegyverkezett, ezen- 
tul majd a legnagyobb nyilvánosság celőtt 
fegyverkezik és éppen ezért 
ujabb nagy védelmi előkészületeket 
tesz. 

Ennek a nagy sietségnek és ennek a ha- 
talmas védelmi vonal készitésnek, tagad- 
hatatlanul háborus szaga vban. És mint 
ilyen alkalmakkor mindig, a szorongalott 
hatalmak fegyvertársak után keresnek. 
Ez a szövetségkeresési láz megérzik a 

francia sajtón is. A Journal hosszu és lel- 
kes cikkben üdvözli Angliát és Amerikát. 
Örül annak, hogy mindkét állam meg- 
változott és már nem Németországgal, ha- 
nem a „szorongatott' nagy nyugati hata- 
lommal, Franciaországgal tart. Még a 
baloldali L'Ouvre is ezen a véleményen 
van. Lord Cecilre hivatkozva azt a véle- 
ményét fejezi ki, hogy inkább menjen 
csődbe a leszerelési konferencia, de nem 
lehet megengedni, hogy Németország uj- 
ból felfegyverkezzék. A francia szociál- 
demokrata sajtó pedig odakonkludál, 
szm... 

SCHACKHT ár., 

a német Birodalmi Pank elnöke aki most 
tér vissza Washingtfonbáél 

............................. 
hogy amennyiben Németország tényleg 
odahagyja a leszerelési konferenciát, meg 
ismerheti majd a világ a német birodalom 
igazi arculatát. 
Közben Londonban miniszterközi kon- 

ferencia van, amelyen arról tanácskoz- 
nak, hogy milyen szankciókkal éljenek 
Németországgal szemben, amennyiben 
Hitler tényleg elhagyja a leszerelési kon- 
ferenciát és fegyverkezni kezd. A jogá- 
szoknak az a véleményük, hogy a versa- 

illesi szerződésnek idevonatkozó pontjai 
nem elég világosak. Más jogi felfogások 
szerint a Ruhr-vidék ujbóli megszállásá- 
ról beszélni sem lehet, mert ezt a szank- 
ciót csak akkor lehet alkalmazni, ha 
Németország a jóvátételi fizetéseknek 
eleget nem tesz, már pedig most nem er- 
ről van szó. Most Locarno szellemében 
kell eljárni és a hágai döntőbiróság utján 
kell a lépéseket megtenni, 
de ettől függetlenül elkövetkezhetnek 
a gazdasági és pénzügyi ellenrendsza- 

bályok. 
A helyzet tehát hihetetlenül forró és 

Hitlernek nagyon meg kell gondolni, mit 
mond holnap. 
Európa ideges közvéleménye ingerült 
várakozással néz most Berlin felé. Ha 
Hitler holnap békésebb hurokat penget, 
ugy egy ideig még háboru nélkül birja 
valahogyan a oilág, ha nem, ugy sulyos 
és nehéz komplikációk kora köpetkezik. 

Angol-Írancia-olasz közös 
anyilatkozat a német 
állásponttal szemben 
A kritikus helyzetben az egyetlen biztató 

pont Amerika követe, Normann Davpis, aki 
ebben az ideges hangulatban sem vesztette el 
1 fejét, hanem - közvetit. Normann Dapis 
ma Párieban egy óra hosszat tartó tanácsko- 
rást folytatott Paul Boncourral, akit arra 
akart rábirni, hogy a német leszerelési javas- 
latokkal szemben békülékenyebb hurokat 
pengessen. Ha Franciaország engedékenyebb 
lesz, - mondotta Normann Dapis, - ezzel 
Anglia is lehetőséget kap ahhoz, hogy békü- 
lékenyebb felfogást palljon. Normann Davis 
a béke mellett exponálta magát és természe- 
tesen a szankciók ellen is. 
Ez a közvetités azonban nem sikerült. Azt, 

hogy a közvetités eredménytelen volt, a pá- 
visi LIntransigent jelentéséből látjuk, amely 
ezt irja, hogy bár Normann Davis mindent 
megkisérelt, hogy Hitler várható beszédének 
sulyát és élét letompitsa, 
nem maradt az utolsó pillanatban más ut- 
ja-módja hátra, minthogy a három hatalom 
összemüködését és még keményebb ellenál- 
lását japasolja. 
Az amerikai delegátus igy azt javasolja, 

egy 
EFranciaország, Anglia és Olaszország Hit- 
ler beszédének elhangzása előtt közös nyi- 
lafkozatot adjanak ki, amelyben dokumen- 
tálják, hogy e kérdésben egységesek. 
Ha már a megegyezés nem sikerül - ez az 

amerikai álláspont, - akkor. legalább sike- 

litien a közös harc és a front erős legyen. 

i. A 
lyokkal fenyegető kijelentését már ugy 

hangulatra ez a legjellemzőbb, hogy 
Olaszország sem áll már mereven és szilár- 
dan Németország mellett. 
Olasz jelentések szerint 
Mussoliniban meg van a hajlandóság arra, 
hogy az angol-francia-olasz demonstra- 
tip nyilatkozatot aláirja és ezt Németor- 
szággal is tudatta. 
Olyan jelentések is vannak, amelyek sze- 

rint most Mussolini Hitlerrel is tudatta uj 

n német ellenoffenzi 

Olaszország sem áll 
uUrszá 

A dologban a legérdekesebb és a fejveszett felfogását, 

Hitler hangja holnap mérsékelt lesz. 

Mussolini állitólag azt az üznetet adta vol- 
na, hogy ő hajlandó Németországot egyenjo- 
gusitás iránti törekvésében támogalni, 

de csak abban az esetben, ha Németország 
lemond arról, hogy fegyverkezzék, mert ez 
a fegyverkezés a leszerelési konferencia 
halálát jelentené. ; 

Éppen ezért Mussolini azt tanácsolta Hit- 

lyozza ki a német követeléseket, . 

: / 
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lernek, hogy holnap hangoztassa és hangy, 

széljen a felfegyverkezésről. le ne be 
Olaszország arról is tud, hogy amenny; 
Hitler holnap nem fékezi magát, a n 
kormány azt javasolja, vizsgálja meg a vcia 
szövetség, vajjon Németország titkosan 
fegyverkezik-e? Ez a vizsgálat ebben a pill 
natban nagyon kellemetlen polna Némeni. 

vep 

nem 

szágra nézve és éppen ezért nem szabad 
dolgokat elhamarkodnia. 

va a világyazdasági 
konferenciát célozza 

Ebben a nehéz feltételü párbajban termé- 
szetesen Németország sem adhatja meg ma- 
gát. Nem vonulhat vissza, hanem ellenoffen- 
ziovába kell kezdenie. 
Nérmetországnak most az a célja, hogy el- 
gáncsolja a világgazdasági konferenciát. 
A német álláspont e pillanatban az, hogy 

amennyiben nem hagyják Németországot a 
ahol leszerelési konferencián érvényesülni, 

neki pannak érdekei, ugy olyan magatartást 
tanusit a világgazdasági konferencián, a 
melynek hatásaként a világgazdasági konfe- 
renciának sem lehetnek eredményei, holott 
ezekre az eredményekre Anglia és Amerika 
számit. ; 
- Genfet adni kell azért, hogy London si- 

kerülhessen! - mondják a német politiku- 
sok. 
Ha a leszerelési konferencia a német ma- 
kacsság miatt kudarcba fullad, megfulaszt- 
ják a németek a világgazdasági konferen- 
ciát. ; 

A nagy zürzavarban Amerika uj tervvel 
áll elő. Roosevelt hétfőn külügyminiszté- 
riuma osztályvezetőivel tanácskozott és elha- 
tározták, hogy nyilatkozatot tesznek közzé, 
amelyben leszegzik, hogy Amerika milyen 
mértékü lefegyverkezés esetén járul hozzá az 
európai politika célkitüzéseihez. 
A legujabb amerikai három pont a követ- 

kező: 
1. Amerika, Franciaország és Anglia kor- 

mányaival egyetemben ellenzi, hogy Német- 
ország felfegyverkezzék. 

2. Amerika hajlandó arra, hogy háboru 
esetén az európai hatalmakkal közösen ta- 
nácskozva megállapitsa, hogy ki volt a há- 
boruban a támadó fél. 
3. Végül Amerika hajlandó az európai ál- 

lamokkal közös leszerelési egyezményt alá- 

Amennyiben ezeket a pontokat sem fogad- 
ná el Geni és Németország, ugy... 

Amerika is megnkezdi 

a maga hajópa kiának kiépitését 
Az Internacional Neros Serpice jelentése 

szerint Amerika beleunt az európai politiká- 
ba és annak minden kilátástalanságát látja. 
Tisztában van azzal is, hogy ezek az egyre 

jobban mérgesedő fegyverkezések és feszült- 
ségek előbb-utóbb háborura vezetnek. 

Éppen ezért- . 
Amerika elhatározta, hogy amennyiben a 

leszerelési konferencia megbukik, Amerika 
azonnal hozzákezd ahhoz, hogy hajópark- 
ját megduzzassza. 
Amerika még olyan hajórajt sem tart fenn, 
amilyenhez a londoni flottaegyezmény szerint 
joga volna és 
Genf bukása esetén azt a 3 és fél milliár- 
dot, amelyet a munkanélküliség enyhitése 
céljából közmunkákba akart beleinpesztál- 
ni, hajóállományának növelésére forditja. 
Ha igy állanak a dolgok, akkor előbb- 

utóbb ott tartunk, hogy a genfi leszerelési 
konferencia hatásaként az egész pilág még 
bőszebben és még őrültebb tempóban fog 
fegyverkezni. 

Az amerikai legyverkezési 
hir hatása alatt Anglia is 
békülékenyebb hangot 
hallai. 
Az amerikai erélyesebb hang Angliát is 

megtorpantotta. 
A londoni leszerelésügyi bizottság mai 

ülésén elhatározta, hogy az angol kor- 
mány a leszerelés ügyét enyhébben keze- 

hadügyminiszter ellenrendszabá- 

magyarázzák, hogy ezek a kijelentések 
csak azért hangzotltak el, hogy a szerződé- 
sek fennállását kihangsulyozzák. Egyéb- 
ként - mondják - 

az angol kormány nem kipván sem ka- 
tfonai, sem pedig gazdasági szankciók- 
hoz nyulni,. 

Kormánykörökben még tovább is mentek 
és kijelentették, hogy Papen beszéde igen 
megnyugtatóan hatott. 

ROSENBERG ALFRÉD 

Mig a nagy politikában igy viharzanak 
az események és a kombinációk, addig 

a német-oszírák viszonyban is megtör- 
tént a nagyon barálságtalan demars, 

amelyre a német politikusok vasárnapi 
látogatása nyomán mindenki számolt 
már. Rieth, Németország bécsi követe még 
hétfőn este megjelent Dollfus: kancellár 
előtt és tiltakozott azért, mert a német 
politikusokat Bécs városa barátságtalanul 

Dollfuss most is gerinces volt, Kijelen- 
tette, hogy 

elfoglalni addig, amig pviszont Német- 
ország el nem intézi Frank miniszter 

NÉMET SAJTÓFŐNÖK, 

akit Londonból 

Izyalom az cszírák - német demarsok k 

ebben a kérlésben nem tud álláspontot 

A kisántánt is kapcsolódik természete. sen a nagy eseményekhez. Hétfőn , kisán 
tánt Genfben tanácskozó külü Vminiszte. rei elhatározták, hogy Hitler eszédének elhangzása után a leszerelési konferen. 
cián felszólalnak. 

„eltanácsoltak", 

téseinek elégteteladását. 

tételadást már több alkalommal megsür. 
gette, de a német kormány még oválaszri 
sem érdemesitette. 

ként további hajtásai is vannakk 
Mint ismeretes, a német olitikusol 

visszautaztak Berlinbe, de Frank mi 
niszter nem utazott haza, hanem Gráczba 

lentése szerint Frank miniszter Gráczban 
beszédet tartott, amelyben ; 

Dollfus ismét sulyosan megsértette 
kancellárt. 

TANÁSI ÁRON 

Tamási Áron kimerithetetlen 

életéről szóló uj regényében. 

4" 
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TEGBEN cimü regényével páratlan sikert aratott. A könyv a budap 
Magyar Könyvnap egyik legjelentősebb szenzációja lesz. A kitünő er élyi 

irő most irta meg Ábel további sorsát attól a pillanattól kezdve, hogy e 
kerül az erdei rengetegből és bekerül a városi élet forgatagába. 

őseredeti székely humorának, mélységet emberi életfilozófiájának csucspontját kapja a magyar olvasó Ábel további 

nemcsak Erdélyben, de az egész magyar nyelvterületen ma már az ajebk 
kori magyar irodalom egyik legnagyobb büszkesége. „ÁABEL A RENGE. 

ti 

TAMÁSI ÁRON U REGÉNY 
miként az ÁBEL A RENGETEGBEN" - a BRASSÓI LAPOKBAN i 

dul el, hogy mindenütt, ahol magyarul olvasnak, bizalmat öntsön a el 
gedőkbe, megkacagtassa a sziveket, felderitse a lelkeket és, hogy ujabb 
ismerést szerezzen az Erdélyből kinőtt magyar irodalomnak. x 
TAMÁSI ARON UI REGÉNYÉT VASÁRNAPTÓL KEZDVE NAPON 
KÉNT KÖZLI F OLYTATÁSOKBAN A 

csüs 

i 

örül 
rádióbeszédének Ausztriát érintő sér. 

Dollfuss kihangsulyozta, hogy ő az elés 

Ennek a vasárnapi látogatásnak egyéb 

ment, A Politischer Korrespondenz je 

1ei 
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1933. május 18. 

z utolsó S. O. S. a vilá né eihez 

Roosevelt a világ : 
nemzetéhez felhivást intézett, 
amelyben azi kéri, 609 támogassák a leszerelési lerveszetet 

és kössenek megnemiámadási szerződéseket 

Az Egyesült-Államolk történelmében ilyen megnyilatkozásra 

A 

SU- 

be. 

ben 
cia 

ép 

Ila. 
for. 

la igézett, amelyben arra kéri az államoka , hogy fogjanak össze a gazdasági béke érdekében és támogassák a 
éle leszerelési javaslatot. Ez a közbetlen tápirati felhipás egyrészt azért egyedülálló, mert Amer ika elnöke 

1 gotott a pilág nagyobb nemzeteihez, másrészt pedig azért, mert ezzel a felhivással Roosevelt teljesen áttörte a 

Monroe elvet és igy Amerika aktip részt pesz az európai politikában. 
Roosevelt négy pontban foglalja össze kéréseit: 

Támogassák a nemzetek a MacDonald-féle leszerelési javaslatot, 
2. Gondolkozzanak annak gyakorlati megvalósitása felől. 

példa még nem volt 

NE. . 

ötvenöt 

ashing glon. május 17 
Az Amerikai Eg gyesült Államok életében páratlan esemény történt. Roosevelt kedden a világ 35 nemzetéhez táviratot 

MacDonald- 

közvetlenül 
hires 

3. Addig, amig a leszerelés meg nem történik, a jelenlegi hadierőt a meglévő szerződések és egyezmények keretetn ful 
née sza aporitsák és pégül 

Kössön palamennyi nemzet egymással szent és törhetetlen megnemtámadi isi szerződést. 

finesgpelt távirata vpégén megállapitja, hogy csakis ilyen módon van lehetőség arra, hogy egyrészt a háborut kikü- 
te. szöböljék, másrészt pedig, 

án. 
te. jelen tkezik. 
1ek 
n- .......eana 

Ezért a gráczi sértésért az oszírák kor- 
mány a német demarssal szinte egyidőben 
demarsot intézett a német kormányhoz, 

amelyet Auszítria németországi követe 
Berlinben át is adott. 
Ausztria ebben a demarsban azt köve- 

teli, hogy 

Frank azonnal hagyja el Auszíria te- 

rületét, mert különben lépéseket tesz, 

lyozza. 

Frank ennek ellenére is nem utazott el 
Ausztriából, hanem Gráczból Salzburgba 
ment és az egész uton ünnepeltette ma- 
gát. Uiközben egy rendőrtiszt autóját 
fellartoztatta és követelte, hogy azonnal 
tóvazzék az országból, mert különben 
üyeibe az osztrák rendőrség beleaoat- 
Jozik. 
Frank nem engedelmeskedett hanem 

tovább utazott Salzburgba, ahol azonban 
nem tudott beszélni. mert 

a rendőrség hallgatóságát gummibotok- 
kal szétkergette. 

Frank Salzburgból aztán a bajor ha- 
táron át elhagyia Ausztria területét. 

Késő esti jelentéseink ezerint az osz- 
trák-német ellentétben érdekes és szokat- 

. lan eszközökhöz folyamodnak az ellen- 
ér. tétes álláspont hivei. Ma este Frank mi- 

mezter rálióban elmondja, hogv mivel 
28, sértette meg Dollfuss kancellárt. Ugyan 
Ea akkor, rögtön Frank rádióbeszéde után a 

bécsi rádióállomás lehetővé teszi. hogy 
b Schuschmigg azonnal és ug gyancsak rádió 

utján válaszoljon. 
ol Frank ellen különben az a vád, hogy 
ni Dollfnast gunynévvel illette, a kormányát 
ba terrorkormánynak nevezte és a nemzeti- 
je szocialistákat arra biztatta, hogy a rend- 
an őröktől vegyék el a'gummibotokat. 

1s Az érdekes rádiópár baj során Schusch- 
miggnak atekintetben is nyilatkozni kell, 

ogy tényleg ő hbivta-e meg a német mi- 
misztereket Ausztriába. 

AMNESZTIA A VAGY ONMENE- 
KITŐKNEK 

k Vagener birodalmi gazdaságügyi biz- 
* javaslatot tett a német igazságügymi- 

E miszt eriumnak, hogy a sibereknek és 
; ócsalóknak adjon amnesztiát abban az 
Csefben, ha azok vagyonuknak egyrészé- 

1 Del, különösen a külféldre menekilett tő 
tékkei a munkatermelési kölcsönbe beie 
rapcsolódtak, A tervezett kölcsön rend- 

n Mivül alacsony kamatozásu lenne. A ja- 
bi Mlat az egész birodalomban óriási fel- 

lünést keltett. 

Hizezrek olvasták a regénut. 

, Százezrek látták szindarabon, 

PREMER. 

i
 

Méjus 16-án! 

hogy Fnank topábbi sértéseit megakadá 

Milliók gyönyötködnek a Mlmcni 

ASZENI LN 
EUST Av rnuuiici, DITA PARIO, stb. 

Itt halldatót végies kizórtak 
uü kolorzsvári egyetemről 

hogy háboru csetén a támadó állam felelősségét meg állapithassák. 
Mindenesetre jellemző, hogy RRoosepelt ezzel a oilág népeihez szóló felhinás ápal Hitler várt beszédének előesféjén 

A rendörtiszt bánialmazója ellen gyorsított 
eljárás alapján itelkeznek 

Aa kolozsvári diákiünterések ujabb fejleményei 

Kolozsvár, május 17 
A kolozsvári események kedd dél- 

utáni fejleményeiről az alébbiakat jelen- 
ti tudósitónk: 

Az egyetemi szenálus mai ülésén a 
belgyóg vászati klinika megostromlásával 
és Popa Marin dr. egyetemi tanár bántal- 
mazásával kapcsolatosan lefolytatott 
rendőri vizsgálattal foglalkozott, amely- 
nek során 

?7 egyetemi hallgatót végérvényesen Ei- 
zártak a kolozsovári egyetemről. 

Közöttük vannak Popa Marin dr. 
talmazói is. 

bán- 

dista-orvostanhallgatót ma 

A diákság egyébként kedd délutánra 
tiltakozó g1 yülési hivott egybe, amelyen 
az orvosi és gyógyszerészeti szak beszün- 
tetése és a 45 egyetemi hallgató két szek- 
ciótól való eltiltása ellen emelnek szót. 
Kiszivárgott hirek szerint a diákok 
sztrájkra készülődnek. 
A rendőrség Cipau Tiberiut, a vasgár- 

átadta az 
ügyészségnek. Cipau ellen, aki letartóz- 
tatása alkalmával Pulca Victor rendőr- 
komiszárt, az I. kerületi rendőrség veze- 
tőjét bántalmazta, az ügyészség hatósá- 

gi személy elleni erőszak cimén, gyorsi- 
toti eljárás alapján emel vádat. 

Tüntető 
záptfojással és kövekkel beverték 

diákok 

Bleyer Jakab egyetemi tanár 
lakásának ablakait 

A német és magyar diákok utcai verekedése a budapesti 
Mikszáth Kálmán téren 

Budapest, május 17 
Bleyer Jakab budapesti egyetemi tanár 

és képviselő ismeretes képviselőházi sze- 
replése miatt még mindig élénk nyugta- 
lanság érezhető a magyarországi közvé- 
leményben és különösen az egyetemi hall- 
gatók közölt. Bleyert kormánytámogatás- 
sal választották meg, legutóbbi szereplését 
azonban az egységes pártban is nagyon 
helytelenitik. Különösen azt sérelmezik, 
hogy Bleyer a magyarországi németek el- 
nemzetlenitésépel vádolta meg az orszá- 
got s ezt statisztikai adatokkal bizonyi- 
totta, holott jól tudta, hogy a magyaror- 
szági németek száma nem azok elmagya- 
rosodása, hanem a Burgenland elcsatolá- 
sa miatt fogytak meg annyira. 
A Blever ellen felébredt ellenséges I ban- 

SOMERSEI 
MAUGHAM 
világhirű drámája 

ASIRA MOZGÓ 

gulatnak sajnálatos kirobbanása volt 
kedden délelőtt. Bleyer ugyanis képvi- 
selőházi beszéde után eg gyáltalában nem 
jelent meg az egyetemen és nem tartotta 
meg óráit sem, amit a diákok arra magya- 
ráztak, hogy ezzel azt a láiszatot akarj ja 
kelteni mintha nem mehetne fel az 
egyetemre. Kedden délelőtt a diákoknak 
egy vagyobb csoportja felkereste a rek- 
tort és bejelentette, hogy amennyiben 
Bleyer végre me gjelenik az egyetemen, 
ugy valóban tüntetni fognak etlene. El- 
éneklik neki a himnuszt. de egyebet nem 
tesznek. A rektor azt válaszolta, hogy az 
ő tudomása szerint Bleyer nincs is Bu- 
dapesten, hanem Berlinben tanácskozik. 
Ez a válasz nem azt a bhatást érte el, 

amit a rektor hihetőleg akart. A diákok 
most már felháborodtak s amikor az 
egyetemi tanár ujra csak nem jelent meg 
az óráján, hangos tüntetésbe kezdettek. 
Az egyik csoport azt akarta, hogy 

ponuljanak a kultuszminiszterium elé 
s követeljék Bleyer lemondatását 

azon az alapon, hogy nem tarta meg az 
óráit és nem vizsgáztat. A másik és na- 
gyobb csoport a professzor lakása előtti 
tüntetés mellett foglalt állást Fz a cso- 
port győzött s igy 

a déli órákban többszáz főnyi tömeg 
jelent meg Bleyer Mikszátlh Kálmán 
utcai lakása előit, 

A tüntetők előbb elénekelték a MHinzuszt, 

3. oldal 

.P.1 
nem válaszol?! 

majd kő- és záptojás-záport zuditottak a 
lakásra. 
Végül egy küldöttség felhatolt a 

ba és becsöngetett. mialatt mások levet- 
lakás- 

ték a professzor tábláját a falról és rá- 
irták, hogy „aki fél, az nem lehet a mi 
tanárunk. 
A küldöttség csengetésére a professzof 

felesége jelent meg. de alig nyitotta ki az 
ajtót, máris becsapta, amikor látta, hogy 
kik csöngettek. Ez az eljárás még jobban 
felingerelte a diákokat. Tolongás keletke- 
zett, amelynek során az ajtó üvegablakat 
betörték. Közben a prolesszor fia alsza- 
ladt a német diákotthonba és seg 
kért. A német diákok készségesen nged- 
tek a hivásnak. 

Nag gyobb cs sapattal jöttek s az utlcán 
röpidesen elkeseredett pverekedés kelet. 

kezett. 

Szerencsére ekkor már a rendőrség is tu- 
domást szerzett a tüntetésről. Mielőtt a 
verekedés elfajzott volna, megjelent a 
helyszinen a rendőrségi riadó-autó és 
szétszórta a tüntetőket és pverekedőkest. 

A lezajlott tüntetés ügye a rendőrsé- 
get és az egyetemi tanácsot egyaránt fog- 
lalkoztatja. A diákok a rektorátusoa uj- 
ra bejelentették, hogy ők nem akarnak 
egyebet semmit, csak azt, hogy Bleer 
tartsa meg szabályosan az óráit és pizs- 
gáztasson is, pagy pedig mondjon le. Az 
nem lehet, hogy Budapesten tartózkodik 
s mégsem jelenik meg az egyetemen. Ble. 
yver Jakabné ezzel szemben kijelentette, 
hogy férje valóban. nincs otthon, da nem 
Németországban pan, hanem Jugoszliáviá- 
ban. A rektorátus abban bizik, hogy ezek- 
kel a nyilatkozatokkal a kinos incideust 
elintézettnek veheti, annál is inkabb, 
mert a diákok is kijelentették, hogy a 
lakás ajtaján levő üveget nem szándéko- 
san, hanem véletlenül törték be. 

Bleyer Jakab hát is 

sulyosan bántalmazták 

Esti telefonjelentésünk szerint a Bleyer la- 

kása előtt tüntető egyetemi hallgatók közül 

a rendőrség 
50 diákot előállitott a kerületi rendőrkapi- 

tfányságon. 

A kihallgatás során a tüntetők egyhanguan 

azt vallották, hogy Bleyer ismeretes parla- 
menti beszéde miatt tüntettek. 

A rendőrbiróság az előállitott diákokat fe- 

jenként 10 pengő pénzbirsággal sujtotta s az- 
tán elengedte őket. 
Pótlólag jelentik azt is. hogy a Bleyer la- 

kása előtt keletkezett verekedésben a tüntető 

egyetemi hallgatók elég sulyosan megverték 

a képviselő-professzor fiát, Ferencel, vala- 

mint azokat a német diákokat is, akik Blever 

Ferenc hivására vonultak fel a német diák 

otthonból. 
A képviselőházban is tovább zajlik a Ble- 

lsőt elitéli. 

ver-féle megnyilatkozás ügye. Kiderül, hogy 
BEleyer kijelentéseit a magyarországi néme- 
tek és svábok nagy többsége secm helyesli, 

Az egyik német képviselő a Ház 
folyosóján bemutatta és felolvasta azt a ha- 
tározatot, amit Bonyhád község németajku 

lakósai 1930-ban egy községi népgyülésen 
Bleyer és mozgalma ellen hoztak. 



4. oldal 

Ványolós István: 

KKOLOZSVÁRI 
HANGOS HIRADO 
Kolozsopár nyujtózkodik a hosszu tél 

után. A meggémberedett házrengetegnek 
sápadt emberei félénken bujnak elő téli 
oduikból. A sétatéren munkanélküli ka- 
szinó alakult, kibővitbe az állami nyug- 
dijaslársadalom őszülő és rongyosodó se- 
regével. Az utcákon és a fák apró zöldjei 
között szutykos pverébsereg bolondozik. 
Egyszóval megindult az élet, amelynek 
nehány apró. de jellenző mozzanatáról 
itt számolunk be. 

HEIL HITLER!! 

A sebesültet egy taxiból emelték ki és 
három rendőr vitte be a kerületi őrszo- 
bára. A tíréláskedovü május meleg esőt 
záporozott a delikoens bezuzott orrára, 
aki konok egykedvüséggel ismételgette az 
alábbi jelentéktelen mondatot: 
- Jaj a vesém... jaj a vesém... 
A sebesült felületes hanyag ember. M- 

tatja ezt a kijelentése is, amelyből egy- 
szerüen kifelejtette az állitmányt. Sic- 
tünk pótolni ezt a grammatikai hiányt és 
közölni, hogy a hanyag áldozat veséjébe 
belerugtak. Nem is egyszer. Többször. Ki- 
lönben egy „jaj a pesém -nek déli tizen- 
két órakor a Mátyás király-téren nincs 
különösebb érdekessége. Ezen a pélemáé- 
nyen volt a szolgálatos rendőrtiszt is és 
ingerülten horkant az áldozalra: 
Mit jajgat maga? Miért kell magá- 

nak ilyenkor az utcákon mászkálni?! Úl- 
jön olthon! 

Gondolkozásra készleltő kijelentések. 
Hát tényleg, mi az ördögnek muszáj egy 
komoly kolozsovári adófizetőnek déli fi. 
zenkét órakor az utcákon járni? És kü- 
lönösen miért furkosbot és jobboldali po- 
litikai megayőződés nélkül? 
Eloégre a rendőrség nem ügyelhet min- 
denkinek a testi épségére. Ennél a rend- 
őrségnek ma igazán komolyabb tleendői is 
vannak. 

Végezzünk. Az áldozat felületes. ha- 
nyag ember volt. Hátával nekirohant 
egyik egyelemi ifju sétaboljának. 4 bol 
az inzultus köveilkeztében kettétört. 

Csigavér és Heil Hiller! 

Romániában nincs ugyan még bevezet- 
pve a segédrendőri rendszer, de az utcákon 
minduntalan felhangzik az energikus 
szó: 

Dá-mi legitimatia! 
Rendszerint egy szakállas ur állja el a 

járókelő utját. Hátamögölt tiz-lizenőöt 
fiatal intellektuel sorakozik. 

Járókelő Aladár a zsebéhez kap. Ko- 
lorászik, A szakállas tűrelmetlen. 
- Ce ocupalia ai? (Mi a foglalkoza- 

- kKérem, én római kalholikus pa- 
gyok... - rebegi a megszólitott. 
A szóbanforgó esetben a „segédrendőr- 

ség nem elégedett meg irásbeli dokumen 
fumokkal. Járókelő Aladár bizonyitott. 
És ha hihetünk a kapu alól távozó igs- 

zoltatók lesujtott ábrázatának, fárókelő 
Aladár, ha nem is róm. kath, de - ke 
resztény opolt. 
Na ilyen malőór. 

A SAJTÓSZABADSAGRÓL 

már rég nem beszéltünk, pedig a sajtósza- 
badság minden figyelmel megérdemel. 
Erpényben lebő lörvényeink ebben a fe- 
kintelben - mondhatnám - széleskörü 
kedvbezményeket biztositanak az ország- 
nak. Talán ezért lett szállóige a mondás: 
ha már senmi sem jut eszedbe, alapits 
lapot! 

Tulnyomóan és inkább hetilapot. Sem- 
mi a pilágon nem szükséges hozzá, csak 
egy állampolgársági bizonyitovány. 
Maga a lapengedély is kész állampol- 

várság. Mert ha állampolgársági bizo- 
nyitványod van, még nem biztos, hogy 
HMampolgár oagy (Kövér Gusztáp), de a 
lapengedély elkobozhatatlan. 
Hogy a pálmák ne nőjjenek az égi, 

azért pannak bizonyos eljárások a kő- 
nyelmetlen hangu lapokkal szemben. 
Egyik ilyen a belügyminiszteri dzsiu- 
xcu. 
Titkos bukaresti telefonálásra, a ható- 

ségi közegek, a laptulajdonos előzetes ér- 
tesitése nelkül az utcai árusokfől és íra- 
fikokból összegyüjtik az ujságokal, A 

Is. H. 
posta az összes küldeményeket a rendőr- 

ségre piszi. Ezekután pedig csak két eset 
lehetséges. Vagy a laptulajdonos unja 
meg a mulaltságot és beszünteti a forga- 
lombahozhatatlan sajtólermék drága ki- 
adását, vagy a rendőrség az inkrimninált 
nujság összegyüjtését. 

Eddia mindig a tulajdonosok unták 
meg. Kolozspáron öt hónap alatt ketten. 
A rendőrség nem. ; 
A rendőrségnek - hála Istennek 

kötélből pannak az idegei. 

LESZEREPELI A BOCSKAI 

A Bocskai-Uniobersitaltea mérkőzésről 
lesz most szó. 

állitólag ritka szép játék polt, A Mili- 
voitt birópal megerősitett egyetemi csapat 
lenyügözte, két pállra fekteite a profikat. 
Akadt ugyan egy ur a tribünön, aki 

azt állitotta: szerencse, hogy egy fut- 
ballmérkőzés nem három félidőből áll, 
mert a debreceni legénységből alig ma- 
radt polna valaki a pályán". Az illető 
urat egyébként a sebészeti klinikán ápol- 
ják. A kitünően játszó Miliboiu biró zá- 
rófütyölését pedig mindössze 7 Bocskai- 
legény hallgathalla bégig. 
A többiek lemorzsolódtak. 
Nem igen értek a futballhoz, de álta. 

lában komoly román körökben az a hir 
járja, hogy az ÚU.-nak egyállalában nem 
vpolt és nincs szüksége ilyen kéretlen bi- 
rói támogatlásra. Hiszen az egyetemisták 
számlalan nehéz mérkőzésen bebizonyi- 
tották, hogy tudnak gapalléros és szép 
futballt játszani. 

Bezárták a kolozsvári egyetem 

ű 
e 

Á 

e, hotY oIYan gyom., ! 

Egy adagot tartalmazó fémdobor ára Lei 10 
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orvosi és gyógyszerészeti 
iiakultásái 
Az egyetemi tanács ujabb zavargások esetén a vizsgáztatásokat is megszünteti 

A vasgárdista diákok általános egyetemi sztrájkot szerveznek 
Kolozsvár, május 17. 

Hétfőn este, a karhatalom várakozása 
ellenére. nem történt semmi rendkipbüli 
Kolozsváron. Az egyetemi tanács erőtel. 
jes fellépése. vagy talán az állandóan 
hulló eső megfékezte a tervezett kilengé 
seket. A diákok nem vonultak ki tünie- 
tésre. 
A tanács hosszas vitatkozás után ugy 

határozott, hogy 
egyelőre csak a gyógyszerészeli és or- 
vosi fakultást zárja be, 

miután itt voltak nagyobb zavargások. A 
többi fakultásokon tovább is megtartjak 
az előadásokat, de csak abban az esel- 
ben, ha a tüntetések nem ismétlődnek. 
Kimondotta az egyetemi tanács azt is. 
hogy amennyiben a zavargó diákok u jra 
megkisérlik megakadályozni valamelyik 
előadást. vagy lehetetlenné teszik a zsidó 
hallgatóknak a tantermek látogatását. 
ugy azonnal engedélyt ad a karhatalom- 
nak ujra. hogy benyomulhasson az egye- 
lemi területre. 
Az orvosi és gyógyszerészeti fakultáso- 

kon a vizsgákat rendes időre kiirják, 
ha azonban a zapargások ismétlődnek. 
akkor a opizsgáztatásokat sem tartják 
meg. a felbujtókat pedig külön is el 
tiltják a pizsgáktól, 

A hétfőn délben elfogott 150 tüntető 
diákot a csendőrségen leigazoltatták. Az 
sti órákban javarészüket elengedték, 43 
diákot azonban topább is benttartottak. 
Ezek ellen a hatóságok is meginditották 
a vizsgálatot, az egyetemi tanács pedig 
kimondotta, hogy két szekcióra megbon ja 
oizsgázási jogukat. Ezt a határozatot még 
nem függesztették ki, de már széltében- 
hosszában beszélnek róla. A vasgárdista 
diákok hangsulyozzák, hogy amennyiben 
az egyetemi tanács vizsgaeltiltási határo- 
zata valóság. ugy 
megszervezik az általános 
szirájkot. : 
Kedden az orvosi és győgyszerészeti fa- 

kultáson már nem tartottak előadásokat. 
A többi fakultáson a hallgatók megjelen- 
tek, a zsidó hallgatók is. Rendzavarás 

egyelemi 

nak és jelentkezett a rendőrségen. Itt a 

nem történt. A jogi fakultáson az első 
és másodéves zsidó hallgatók nyugodtan 
végighallgatták az előadásokat. A har- 
madépbes zsidó hallgatók előtt azonban 
becsapták az ajtót, mire azok hazamen- 
tek. A kereskedelmi akadémia előadásai- 

ből kapoltt 

ról a zsidó hallgatók kedden is távoltar- 

i 

tották magukat. ; 
Itt emlitjük meg azt is, hogy Bukarest- 

jelentésünk szerint a jasi 
egyetemi tanács kizárta Gaprilescu diák- 
vezért, aki a jasi antiszmitatüntetések és 
az ottani diákmozgalom egyik szervezője 
volt. 

Crisan alminiszter megigérle, 
hogylellüggeszteti Kövér Gusztáv 

kiutasitó határozatát 
Mikor egy állampolgárt toloncutlevéllel fenyegetnek meg 

Nagyoárad, május 17. 
Köpér Gusztáv dr. kedden délelőtt kéz- 

hez kapta azt a végzést, amely hivatalo 
san is tudtára adja, hogy törölték a ro- 
mán állampolgárok sorából. A reggeli 
árákban egy szigurancadetektiv jelent 
meg Kövér Gusztáv lakásán és felszóli- 
totta a házigazdát, hogy még a délelőt! 
folyamán jelenjék meg Popopici Valer 
rendőrkvesztor előtt. 

Köpér Gusztáv engedett a felszólitás- 

rendőrkvesztor ismételten tudatta vele. 
hogy román állampolgárságát elveszitetie 
s figyelmeztette, hogy 
nyole napon belül szerezze meg vala- 
melyik idegen állam utlepelét, mert el- 
lenkező esetben kénytelenek lesznek ki- 
utasifani, illetve kitoloncolni. 
Köpvér Gusztáv megdöbbentő és példát- 

lanul álló esete megmozgatta az egész 
nagyváradi magyarságot. Szerencsére ép- 
pen Nagyváradon tartózkodott Crisan 
belügyi alminiszter, akit ebben az ügy- 
ben küldöttség keresett fel. A magyar 
párt részéről Soós István dr. alpolgármes- 
ter és Ihury Kálmán jelentek meg a mi- 
niszter előtt. Annyit kértek csak, hogy 

csak Köpér Gusztávot, hanem rajta ke 

vizsgáliák ujra meg Köpér állampalgaás- 

.
.
.
 

ságának az ügyét. A küldöttség bemutat- 
ta azokat az iratokat is, amelyek minden 
kétséget kizáróan bizonyitják, hogy 

Kövér Gusztáp jogosan jutott állampol- 
sgárságához s hogy mennyire képtelen 
és törvénytelen dolog most megfosztani 
őt ettől az állampolgárságtól csak azért, 
mert kegyetlen hajszát kezdettek el- 
ene. / 

Crisan alminiszter megigérte. hogy 
minden befolyását latba veti, az ügye 
ujra átvizsgáltatja s addig is felfüggest 
fefi a mostani pégzést. Nagyváradon fe 
mélik, hogy az adott nyolc nap elegendő 
lesz Crisan alminiszternek arra, hogy 0! 
vosolja ezt a kiáltó sérelmet. amely nem 

resztül az egész got erdélyi magyarsá 
érinti. 

nem válaszol?! 
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Mihalache és 

Bukarest, május 17 
A Cuvántul keddi száma szenzációs, de 

egyben megerősitésre szoruló hirt közöl. 
lap szerint Mihalache volt belügymi- 
miszter, a kormánypártnak Maniu után 
legiajeulyosabb tagja átiratot intézett 
Vajda Sándorhoz a lej stabilizációjával 
tapcsolatban. Mihalache az átiratot már 
a mult héten nyujtotta át a miniszterel- 
höknek e a kormány tagjai többször is 
tárgyaltak a kérdésről. 
Mihalache beadványában Titulescura 

hivatkozik, mint akinek állásfoglalása 
megegyezik az övével a etabilizációval 
kapcsolatban. Eszerint 

a stabilizáció tulmagas árfolyamon tőr- 
tént, ami károsan befolyásolja az or- 
szág gazdasági életét, Mihalache Titu- 
lescuval egyetértőleg azt tanácsolja, 
hogy a kormány a problémát pitassa meg 
a Népszövetség pénzügyi szakértőivel. 

Miután a kormány s elsősorban Vajda 
miniszterelnök meg Madgearu pénzügy- 
miniszter eddig a legélesebben keltek ki 
a restabilizációs kisérletek ellen - Mad- 
gearu a restabilizációt egyszerüen szamár- 
ságnak nevezte a képviselőházban - te- 
hát a volt belügyminiszter és a fényle- 
ges külüögyminiszter állásfoglalása érdekes 
bonyodalmakra nyujt kilátást. 
Ujabb jelentések szerint, amelyek Mi- 

halache nyilatkozatára támaszkodnak, 
nincsen szó memorandumról, hanem csak 
aemélyes megbeszélésekről a kormány 
tülönböző tagjaipal. Mihalache e megbe- 
széléseken valóban érintette a etabilizá- 
ció problémáját. főképpen a földmivelő 
lkosság érdekeit tartva szem előtt. 
Az Adeverulban Scrutator más forrás- 

ból nyert értesülések alapján megerősi- 
li Mibalaehe nyilatkozatát, amelyet azzal 
bővit ki, hogy Mihalache, Titulescu, Mad- 
gearu között Titulescu elutazása előtt 
beható megbeszélések voltak a lej árfo- 
lyamával kapcsolatban. 

E tanácskozások alkalmával megvitattak 
minden eshetőséget, különös tekintettel a 
londoni konferenciára, ahol a román kül- 
dötteknek minden fordulatra elkészülve 
kell jelentkezniok. 

MANOILESCU, 
a Nemzeti Bank volt kormányzója a na- 
pokban királyi kihallgatáson volt. Az 
ujágirók megkérdezték tőle. miről tár- 
gyalt az uralkodóval, Manoilcscu megta- 
tadta a választ, ellenben a kormánnyal 
kapcsolatban a következő jóslásba bocsát- 
ozott: 

- Nem merném arról biztositani önö- 
ket, hogy ez a kabinet őszig él.. 

HITLER KÉT KÜLDÖTTJE 
névszerint Mayer Fritz és Hoffmann Jo- 
ann megjelent Csernovicban az ottani 
nemet vicekonzulnál, akihez állitólag a 
tohamcsapatok beszervezésére ponatkozó- 
ag hoztak utasitásokat. A küldötteket 
egyverküldemények fogják kövelni. 
Hitler utóbb még felfegyverzi Romá- 

Nlát 

KIÉPITIK A ROMÁN HADIIPART 
Ismeretes, hogy a képviselőház és a 

Zenátus egyesitett hadügyi bizottságait 
annak tanulmányozásaával, 

ogy 

miképpen lehetne a román 
Sönállóan kiépiteni. 
7 a vegyes bizottság befejezte tanulmá- 
nyait, amelyeknek eredményét már Sam. 
eopici hadügyminiszter elé terjesztet- 

A beterjesztett jelentés odakonkludál, 
08y főképpen a termelést kell széleskö- 
vé tenni. Ugy látszik, hogy a kudzsiri 
3 kiskapusi gyárakat fogják intenzio 
tyártásra átalakitani. Samsonovici hal- 
gyminiszter kedden már elutazott, hogy 
ét gyártelepet felülvizsgálja. 

JUNIUS 5-ÉN MEGY A KI- 
RÁLY BELGRÁDBA 

eeirtuk már, hogy Károly király el- 
asztotta belgrádi utját. Jelentések sze- 
akirály junius 5-én Tiganasi község- 
u találkozik Sándor szerb uralkodcval, 
Nela község határában együttesen-te- 

hadiipart 

Már Mihalache is tulmagas- 
nak tartja a lej áriolyamát 

Titalesca a Népszövetség elé akarják 
a lej problémáját vinni 
szik le az uj dunai hid alapkövét. Az 
ünnepségek után a király Belgrádba 
megy. 
Ezt megelőzően három királynap lesz a 

Bánságban. Junius 2-án Herkulesfürdőn, 

A külügyminisztérium hivatalos közlé- 
se ezerint május 28-án Csehországban, 
Jugoszlápiában, Romániában és Lengyel- 
országban antirevizionista gyüléseket fog- 

Báró Derényi szerinit: 
-....................... 

Budapest, május 17 

A magyar képviselőházban Perényi 
Zsigmond báró nagy feltünési keltő be- 
szédet tartott.. . 
Perényi kijelentette, hogy uj békepa- 

rancsokkal sohasem ováltoznak meg a lri- 
anoni határok csak abban az esetben, ha 
a repizió jogosságát az utódállamok is be- 
látják. Tekintettel arra, hogy Magyaror- 
szág nem gondol. mert nem is gondolhat 
fegyveres fellépésre. nagyjelentőségünek 
tartja azt a megnyilatkozást, amit Benes 
legutóbb tett, bár a cseh külügyminisz- 
ter feltételei egyelőre elfogadhatatlanok. 

Déva, május 17. 
A hunyadmegyei „Sfatul"-ok szövetsége 

közgyülést tartott vasárnap Déván, az 
Ipar- és Kereskedelmi Kamara székházá- 
ban. A gyülésen Groza Péter, a földmi- 
vesek frontjának vezére és szervezője el- 
nökölt s már ez a tény is politikai je- 
lentőséget adott a különben kereskedői 
érdekeket szolgáló és védő tömörülés köz- 
gyülésének. Azonban ettől eltekintve is 
volt különös érdekessége ennek a köz- 
gyülésnek: igen erőteljesen domboritotta 
ki azt a nagy ellentétet, ami a konverziós 
törvény következményeképpen a kiske- 
reskedők és a falusi mezőgazdák között 
keletkezett. Ez az érdekellentét vonult 
végig az egész közgyülésen s Groza ki- 
váló politikusnak bizonyult akkor, ami- 
kor a bizonyos jelenségek miatt kitört el- 
lenséges érzést elháritotta magáról, mint 
a földmivesek frontjának szervezőjéről és 
azok fejére zuditotta, akik éppen ez ér- 
dekellentét miatt visszavonultak, illetve 
távoltartották magukat az elsősorban ke- 
reskedői érdekeket szolgáló gyülésről. 
Az első előadó Grossmann Miksa dr. 

volt, aki a konverziós törvényből szár- 
mazó sérelmeket és igazságtalanságokat 
ismertette. Nézete szerint a mezőgazdá- 
kat a kiskereskedők tönkretétele árán 
konvertálták. A kereskedők éveken ke- 
resztül nyujtották a parasztoknak a hi- 
teleket s most elveszitik egész künnlevő- 
ségüket. Tönkre kell menniök. 
Az adósérelmekre vonatkozólag ugy ez 

az előadó, mint az utána következők ki- 

3-án Oravicán, 4-én Turnuseverinben lesz 
a király. 

VAJDA 
miniszterelnök kedden Kolozsvárról Bu- 
karestbe érkezett. 

Május 28-án a kisántántállamok és Lengyel- 
ország vállott szónokokkal revizióellenes 

gyüléseket tartanak 
nak rendezni. E négy állam kölcsönösen 
szónokokat küld a többi országokba. A 
tüntetést igen nagyarányunak tervezik. 
A hivatalos közlemény hangsulyozza, 

A némctországi csemények 
károsan belolyásolták 
arcevinió ügyét 

Perényi azután az utódállamokban élő 
anagyar kisebbségek sérelmeit sorolta fel 
nagy részletességgel. A Ház rendkivüli fi- 
gyelmet szentelt Perényi adatainak. Pe- 
rényi aztán utalt Charles Dupuis kije- 
lentésére, amely szerint az utódállamok 
állami fennhatósága a kapott területe- 
ken önmagától megszünik, ha ezek az ál- 
lamok nem tartják be a kisebbségi törvé- 
nyeket. Beszéde végén Perényi annak a 
reményének adott kifejezést, hogy bár a 
németországi események károsan befolyá- 
solták és gátolták a fejleményeket, azért 
a revizió kérdése hamarosan mégis csak 
a zöld asztalra kerül. 

A kereskedők sérelmeit 
tárgyalták Déván 

a Slatul szövetségi közgyülésén 

A kereskedők tönkremennek a konverzió miatt 
hangsulyozták azokat a nagy igazságta- 
lanságokat, hogy amig a szabadfoglalko- 
zásuak, ügyvédek, orvosok, mérnökök 
adóalapjait mindenütt csökkentették(?), 
addig főként azokat a kereskedőket, akik 
nem voltak a „patenta fixa" rendszer alá 
beosztva, felemelt adóalappal nyomori- 
tották meg, mert „igy kivánja a tör- 
vény'. 

A tárgysorozati pontok letárgyalása 
után három nagyon érdekes és nagyon 
jellemző interpelláció hangzott el. Gross- 
mann dr., majd Nedelcu, a piski és Faragó 
Endre a szászvárosi sfatulok elnökei azt 
kérdezték Groza elnöktől, hogy miért 
nem müködik az a válságbizottság, a 
mely a szövetségtől utasitást kapott a 
körvonalazott országos mozgalom meg- 
szervezésére? Groza, mint a bizottságnak 
egyik tagja, irásokkal bizonyitotta, hogy 
levelekkel, táviratokkal és telefonbeszél- 
getésekkel szorgalmazta Fried János dr. 
főtitkárnál a bizottság összehivását és a 

A FRANCIA ÁllAM GYÓGYFORRÁSAI 

VICHY CELESTINS 
Vese- és hólyagtántalmak, köszvény, cukorbaj, artritizmus gyógyitására 
VICHY GRANDE GRIIIE Májbajoknál és epebántalmaknál. 
VICHY MOPITAI Gyomor- és bélbántalmak esetében. 

5. oldal 

F.P.1 
nem válaszol?! 

hogy az antirevizionista kampány nem 
irányul egyetlen államférfiu személye el- 
len sem, fanem egyszerüen csak a béke- 
szerződések megváltoztatásának eszméje 
ellen. A kommünikének ez a mondala 
nyiloán Mussolini felé irányul. 

A RENDELKEZÉSI AÁLLOMANY. 
BAN LEVŐ TISZTVISELŐK 
FIZETÉSE 

A pénzügyminisztérium rendeletet adott 
ki, amelynek értelmében a rendelkezési 
állományba kerülő tisztviselők április és 
május hónapokra nem félfizetést fognak 
kapni, amint azt a törvény meghatározza, 
bhanem teljes fizetésüket. 

SIKKASZTÓ MINISZTERI TISZTI- 
VISELŐ 

A földmivelésügyi minisztérium Lehner 
nevü tisztviselője, aki a nyomtatványdi- 
jak inkasszóját intézte, 600 ezer lej el- 
sikkasztása után megszökött. A hatósá- 
gok nagy eréllyel inditották meg a nyo- 
mozást. 

- Bágyadt, levert, dolyozni képtelen 
egyéneknél a természetes „Ferenc lózsef 
keserűviz szabaddá teszi a vérkeringést és 
emeli a gondolkodó- és munkaképességet. 
Beható kórházi kisérletek folyamán bebi- 
zonyult, hogy a Ferenc lózsef viz szellemi 
munkásoknál, neuraszténiás embereknél 
és betegeskedő asszonyoknál rendkivül 
jótékony hatásu gyomor- és béltisztitó 
szer. A ferenc lózsef keserüviz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható. 

munka megkezdését. Össze is hiviák az 
ülést három izben, egyszer Brassóba, egy- 
szer Kolozsvárra és egyszer Aradra, de 
az utolsó pillanatban mindig lefujták. Ő 
a maga részéről tiltakozott ez ellen a 
folytonos halogatás ellen, amiben nagy 
veszedelmet látott. Groza igazolta azt is, 
hogy legutolsó kérelmére a válságbizott- 
ság éppen a közgyülés napjára hivatott 
össze ugyancsak Dévára, de amint a köz- 
gyülés is láthatja, a hat tag közül rajta 
kivül senki sem jelent meg. Az utolsó 
órákban egymás után kapta a távirato- 
kat, hogy „ezért, meg ezért nem jelenhe- 
tek meg. 
A közgyülés „mély megbotránkozással 

vette tudomásul, hogy az erdélyi és bán- 
sági kereskedelmi testületek szövetségé- 
nek hat kimagasló alakja nemtörődöm- 
ségből, vagy bármiért, de feladta a ke- 
reskedői érdekek védelmét. Faragó sze- 
rint a bizottság tagjainak ez a viselke- 
dése semmivel sem menthető. 
A közgyülési tagok hangos felhábo. 

rodását Groza csak nehezen tudta lecsil. 
lapitani. Végül is a közgyülés „tompitot! 
hangu' határozati javaslatot fogadott el, 
amely szerint a hunyadmegyei szövetség, 
amely szövetség a „kezdeményezésben 
és a harcban egyaránt kivette a részét. a 
maga presztizsének védelme érdekében az 
ország kereskedőtársadalmát megfelelően 
tájékoztatja a történtekről. 

A válságbizottság tagjai egyébként a 
következők: Niculescu Ritz bukaresti, 
Cormnsa Jonel kolozsvári kamarai szenáto- 
rok, Palmhert brassói kereskedő, mint a 
szász Gremium elnöke, Kun Richard szö- 
vetségi elnök és Fried János dr. főtitkár 
Nagyváradról. 
A közgyülés után a kereskedők élénken 

tárgyalták, hogy a válságbizottság talán 
felsőbb nyomásra nem tett semmit, eset- 
leg azért is, mert Grozának a földmivesek 
frontja körüli politikai kezdeményezése 
ellentétes a kereskedői érdekekkel. 

Vezérképviselő: FILIPPE FINKELSTEIN, Eucuresti, Strada Campinesnu 20. 
l
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HIR 
Abel trilogiája 

Az wók rendesen nem szeretik, ha a 
nagyközönség belát a mühelyükbe. A 
nagyközönség viszont mindig nagy ki- 
pancsisággal viseltetik az ugunéevezeit 
mühelytitkok iránt. Lehet. hogy most la- 
mási Aronnak nem tetsző. a nagyközön- 
ségnek azonban annál inkább tetsző dol- 
got müvelünk, amikor bejelentjük azt a 
csak nekünk szánit hiradást, hogy Abeit 
élettörténetéről trilogia készül. három 
egész könyvo, csakugy, mint Toldi Mik- 
lósról annak idejen. 
Hogy pedig tapintatlanságunk annál 

feljesebb, de a közönség felé pvaló kedves- 
kedésünk annál értékesebb legyen. szó- 
ról-szóra idézünk Tamási Áronnak abból 
a leveléből, amelyben ezt nekünk beje- 
lenti: 
„Ábel életéről három kölet fog szólani 
-irja amási Áron Budapestről, ahol je- 

lenleg tartózkodik. Ez a második költet 
(ami a B. L.-ben ovasárnap indul). Ábel- 
nek azokat a tapasztalatait és viszonlag- 
ságait mondja el, melyeket a párosban, 
illetőleg a civilizált társadalomban sze- 
rez. Különböző foglalkozásu és gondolko- 
vásu emberekkel hozom össze, intézmé- 
nyek kereteibe is beengedem. valamint 
világnézeti áramlatokba, de mindig és 
mindenült kikapcsoloa szigoruan a napi 
politikát, Vőtörekvésem. hogy korszerü 
és emberi legyen. Részletes tartalmat nem 
közlök, nem is polna jó közölni. Ellen- 
ben azt meg lehet emlileni, hogy AÁbel 
mintegy két épi élet után nagyon szomo- 
ru és nagyon kiábránditó tapasztalatok- 
Kal visszamegy a faluba, hogy apjától 
álvegye a pásztorságot. Meg is házasodik 
ekkor és erről fog majd szólani a harma- 
elik kötet. 

Milyen idő lesz? A bBudapesti metco- 
vológiai intézet jelentése szerint szeles, 
változékony idő várható, egyes helyeken 

MÁN FILMSZINÉSZEK TISZTELETÉRE 
Budapestről jelentik: Grigorcea, buda- 
pesti román követ a fővárosban időző 
román f(ilmszinészek tiszteletére teát 
adott, amelyen a budapesii iró- és mü- 
wészvilág számos kitöünősége is megjelent. 
A Hunnia filmgyár - mint anuakidején 
megirtuk - néhány bhéttel ezelőtt hozzá- 
kezdett a „Kisértetek vonata' cimü film 
románnyelvü verziójának az elkészitésé- 
hez, amelyet most sikeresen be is fejezett. 
(Grigorcca vendégei között ott volt feau 
Mihail. a román veczió rendezője. Tony 
Bulandra, a kitünő szinész és partnere 
Dida Calimachi. Pekár Gyula,. Novák Er- 
vin, a Hunnia filmgyár igazgatója, Bin- 
zerth rendező. Lázár Lajos, a magyar 
filmszinészek közül Szőke Szakáll és Hal- 
may Tibor. Ábrahám Pál a népszerü ze- 
meszerző, Benez Zoltán hirlapiró, Balta 
Mózes sajtóattasé, Canaracbe, a Dimi- 
neata brassói szerkesztője és neje. A ro- 
enán-magyar kuliturközeledés jegyében 
lejátszódó összejövetelen Kielisch Arnold 
zongoramüvész a jelenlevők frenetikus 
tetszésnyilvánitása mellett Liszt „Román 
rapszódia' cimü szerzeményét játszotta. 

IELIEGYZÉS. Fischer Olga és dr. 
Gidáli Vilmos ügyvédjelőlt Brassó, je- 
gyesek. (Minden külön értesités helyett) 

MóDOSABB GAZDÁJÁT. Marosvásár- 
helyről jelentik: Kedden reggel a járó- 
ketők Mieéc: közseg hbalárában meg- 
syilkolva találiák Nagy Ferenc 60 éves 
zazdalkodót, aki a felun egyik legmódo- 
smabb embere volt. Az ismeretlen fettesek 
tobb fejszecsapással végeztek az idős 
gazdálkodóval. A csendőrség letartóztatta 
loica Jánnet és két társát, akik holmi 
örökségi ügyből kifolyólag huzamosab 
tdő óta hadilábon altak az áldozattal. A 
letartóztatottakat a marosvásárhelyi 
ügvészségre kisérték, ahol egyidejüleg el- 
rendelték a meggyilkolt gazda holitesté- 
nek a felboncolását. 

Életlogytiglani kényszermunkára 
itéltek egy katonaszökevényt, aki 
meggyilkolt egy 8 éves kisleányt 

A gyilkos dunyhával fojtotta meg a gyermeket 

Temespár, május 12. 
A temesvári törvényszék Hossu-Panescu- 

Munteanu tanácsa kedden délben hirdette ki 
az itéletet Bencsik János katonaszökevény 
bhünperében. Bencsik János egy nyolc éves 
kisgyereket, Orapetz Gabyt gyilkolta le. mert 
a szevencsétlen kisleány utjába került, ami- 
Kor belőrt a kiszemelt lakásba. Bencsik a si- 
valkodó kisleányt dunyhával fojtotta meg. A 
borzalmas rablógyilkosság szeptemberben tör- 
tént. A törvényszék a tárgyalást már szom- 
baton befejezte, az itéletet azonban csak ma. 
kedden délben hirdette ki. 
.... 

- Kommunista mozgalom a nagyovára- 
di villamosmünél. Tudósitónk jelenti: A 
nagyváradi sziguranca bizalmas jelentés 
alapján a villamosmü-telepen vizsgálatot 
tartott, amelvynek során kommunista moz- 
galomban való részvétel miatt több mun- 
kást előállitottak. Egyidejüleg több ipar- 
vállalatnál és gyártelepen is letartóztatá 
sokat eszközöltek. Eddig 25 egyént vel- 
tek őrizelbe. 

SZINDBÁD PIHENNi TÉR.. 
(KRUDY GYULA HALÁLÁRA) 

A nyirovidéki, pajkos öregur 
itthagyott mindent: itókát, babért... 

Szindbád, a pégső magyar trubadur, 
ki hitte polna - most pihenni tért! 

Májusi reggel ágyban lenni bün, 
hát alszik Szindbád, szundikál, forog... 

s im egyszerre csak hallja, odakünn' 
a „pörös postakocsi' nyikorog. 

Napfény csillámlik szerszámon, bakon, 
vakit, ahogy az álmos szembe szur 
s egy hang berikkant a tárt ablakon: 
Szálljon be, gyorsan, tekintetes url 

Haszlalan kéri: Várjunk már, ne még...! 
Ilmarad Buda ... Gellérthegy... határ... 
már füzes mének a keshedt gebek 
s a fellegeken robog a batár. 

S im, Szindbád előtt elborul az ég, - 
szipéhez kap, szurás hasit belé, 
ám elalélvba tisztán hallja még: 
Cyü paripák, az öröklét felé...! 

Nemes Ferenc 
- 

Szatmári tudósitonk jelenti: Kis Benjá- 
min, hbalmi kereskedőt, Friedmann fó- 
zsefné halmi asszonyt és öt kiskoru hal- 
mi egyént a vámhatóságok Tuarterebes 
község határában csempészáru szállitásán 
érték. Kihallgatásuk alkalmával kiderült, 
hogy a kérdéses áru szállitásával egy is- 
meretlen fiatalember bizta meg őkeit s 
ezért száz lejt, valamint az utiköltség 
megtéritését ajánlotta fel nekik. Szegé- 
nyek voltak. hát elvállalták a megbizást. 
A vámhatóságok az uj vámtörvény értel- 
mében azonnal itélkeztek felettük, amely- 
nek során a két felnőttet fejenként 30, a 
kiskorvakat 15-15 napi elzárással sujtot- 

. 

A IIIX-Mozdóba 
Az utóbbi évek legnagyobb 

revű-jazz operettslágere 

- 20 ÉVES ÉRETTSÉGI TALÁLKOZÓ. 
Kérem azokat a volt osztálytársaimat. a 
kikkel 1913-ban együtt érettségiztem a ko- 
lozsvári Unitárius Kollégiumban, hogy a 
20 éves találkozón sziveskedjenek megje- 
lenni junius 11-én vasárnap délelőtt 9 
órakor a kollégium tanári szobájában. 
Hadházy Sándor tanár. 

Lux-Mozgó, Brassó 
Szerdén kettöős sláger-premier 

Anny Ondra tagyogó vigjáteka 

. Fergészél Iisasszamnug 
Ksérő mser a viág egyik legnagyobb artista slágerének személyes fellépte 

fe Hémisen 
a berlini Wintergarten sztárjat 

1 Bencsiket gyilkosságért és betörésért 
életfogytiglani kényszermunkára itlélle a 
törvényszék. 

Büntársai is sulyos itéleteket kaptak. Sza- 
bó Illés 2 évi sulyos börtönt, Farkas Antal 3 
évi sulyos börtönt, Bach Ede 6 hónapi fog- 
házat. Mrazek Mátyás 13 napi elzárást ka- 
pott. A politikai jogot Szabó Illésnél öt évre, 
Farkas Antalnál 10 évre, Bach Edénél öt év- 
re függesztették1. 
Farkas és Mrazek kivételével a többi el- 

itélt felebbezett. Bachot szabadlábra helyez- 
teék, miután szökésétől nem kell tartani. 

Egy alakuló gyülés körül 
Székelyudovarhely, május 17 

Székelyudvarhelyen tartotta meg az 
ugynevezett Székely Kisgazdapárt (a 
ha jdani Néppárt elveinek örököse (alaku- 
ló gyülését egy kerthelyiségben, virágzó 
fák alatt. amiről nem tehetnek sem a fák 
sem a Kisgazdapárt. Egyiknek muszáj vi- rágozni. másiknak muszáj alakulni. Kér- 
dés, melyik birja tovább. Talán parallel végeznek. 
Egy ilyen pártalakulás egészen érdekes és nem is hinné az ember, hogy milyen egyszerü. Egy asztal kell hozzá, nyolc- tiz ur az asztal köre és egy másik párt - ez esetben a Magyar Pári - amit min- denért felelőssé lehet tenni, ami minden rossznak az oka, minden bajnak a forrá- sa, minden fejlődésnek akadálya, aki el- lopta a boldogságot a földről, a kacagást a szivekből, a reményt a lelkekből és ta- lán Texasban is azért vakarja revolveré- vel fületövét a kauboj. mert Romániában garázdálkodik egy párt stb. stb, stb. 
Aztán miután a szónok ugy kimeritet- te földi poklunk okait. napoleoni pózba merevül, teleszivja mellét evegővel, glo- riát szuggerál a feje köré, csendet int és remegő hangon azt mondja: Székely test- péreim, előrkezettnek láttuk tehai az 

időt... Igy veszi kezdetét az alakulás és az urak az asztal körül bólintanak. A nyolc-tiz urak. Bólintanak s miközben világtörténelmi kis szellőcskéket bocsáta- nak ki magukból, ez látszik rajtuk: jó, ha már a sors ideállitott, ha mi kell le- 
gyünk az uj idők fullajtárai. ha Mussoli- ni, Maniu és Roosevelt siflik ezekhez a 
problémákhoz, jé, akkor jőjjünk mi. És mi most az egyszer még azéri a napidijért próféták leszünk, bár ha volna nekünk di- 
nárunk, ezernyi.. És ezzel - hipp-hopp! meg is van az alakulás. Most ez a nyolc 
tiz urból álló gondviselés-komplexam kezébe veszi boldogitásunk ügyét és ne- 
künk nem is marad más dolgank, csak szavazzunk rájuk és fizessünk elő a lap- 
jukra. Csudaegyszerü az egész! Aztán el- mondják - ellentmondást nem türő han- gon - hogy hogyan fogunk fulladozni a 
boldogságban, a jólétben. az egyéni sza- badságban, a testvériségben és hogy ha párthük leszünk és pontosan küldjük az 
előfizetési dijat, még az éggel is konver- 
ziót csinálnak és megteremtik a földön az 
örök boldogság minimálisan ötven száza- 
ékát, husz holdon felül és alul, termé- szetesen a városi adósokra és kiterjesztve 
sib. stb. sib. 

Ha ritkán efféle népgyüléseken veszek 
részt, ahogy állok a tömegben és a szó- 
noki asztaltól - hol a páriférfiak szobro- sodnak - a szavak mint a boldogság ma- 
darai röppennek el fejem felett a beigért 
Éden fele mindig valami meghatottság 
vesz rajtam erőt. Olyan igazán ember- 
testvérnek érzem magamat. Büszke va- 
gyok és megbatott, olykor egy-egy könny- 

HANS ALBERS 
karrierjének csucspontja : 

A szivrabló 
cseppet morzsolok szét,. Hogyne! Ez az 
önzetlenség, abogy az urak strapálják ma gukat a napon, holott tiz lépéssel odább, 
az árnyókban sört ihatnának! S igy, it, 
most reszkiroznak egy hőgutát. az önfel- 
áldozás szent elhivatottságától fünve, a ki- 
választottság, sőt ahogy a Nap mind ma- 
gasabbra hág, a hőmartiromság ragyogá- 
sával arcukon. Csak azért mert nyomor- 
gunk, csak azért mert kizsákmányolnak, 
csak azért, mert páriák vagyunk. 
Es amig az ember pusztán a hangokat 

urak ott az a 
őrületben, megg 

ban kórházba szállitották. A rendőrsés í 

hallja, kész ia hinni abbar. hogy azak a 

guk demonstrálásaként és a mi 
ségünk elismertetése kivivásáér eni 
lesznek addig ülni a napon, mig 
a hatalom, mely kezében tarija , so 
kat, rá nem döbben, hogy milyen ehem. 
a nemzet, faj, asztály vagy párt. t 
nek ilyen vezetői vannak. Hogy 
megsülnek. 

De az urak nemsokára távoznak El 
tünk mennek el, oda, tiz lépésre az ót- 
nyékba és sörtözni. És visualiter a kép at. 
nem olyan fenkölt, magasztos és maát 
ragadó. Mert látjuk, hogy egyik ny gávat 
ciót akar, másik összeköttetést akari 
harmadik kenyeret akar, a negyedik 3 
tót akar, az ötödik akar, a hatodik at 
mindenki akar. : ar, 

Az általánostól visszatérve a Székel, 
Kisgazdapárt alakuló gyüléséhez megálja 
pitható, hogy a gyülésen sokan voltak, . 
Sok székely és sok városi. És nem lehet 
mondani, hogy a résztvevőkön az erőszak 
nyomai látszottak. Azé az erőszaké, mely 
idecibálta volna őket 

gy politikai alakulat sulyát, mindig a tömeg teszi. És a tömeg végül maga fel 
billenti az erkölcsi tartalmat is. 
Nem kételkedünk, hogy ez a Magyar 

Párt részén van. ! 
De a tömeg megmozdult és a tömé, 

kinjában lehetetlent vár a politikától, 
A Kisgazdapárt gondviselés-komple. 

xuma tehát ad neki lehetetlent szóban 
gesztusban, igéretekben 

És a tömeg mellre szivja ezt, 
szétviszi a dudva magvait.. 
De e gondolatsor továbbfonása nem 

lehet a mi feladatonk. 
Mert nem vagyunk politikusok, 
Mi - legfennebb - tovább aggódha- 

éljenez és 

Tomcsa Sándor 

Az Ioria brassói sporlegyesület fel. 
kéri. vezetőségét és összes tagjait, hogy 
szerdán este 7 órakor minél számosabban 
megjelenni sziveskedjenek az izraelita 
hitközeég tanácstermében, mely alkalom- 
mal Weinberger. a Makkabi világszövet- 
ség romániai elnöke sportelőadást Iog 
tartani. 

- TEMESVÁAR!I HIREK. Tudósitónk 
jelenti: A Ges Krayer-féle tüz ügyében 
letartóztatoatt Krausz Ferenc tanoncot és 
Stöber Frigyes boltiszolgát szabadlábra 
helyezték. A vizsgálat a tüz okának kide- 
ritése érdekében tovább folyik. - Borko 
Jánost, a Gyapjuipar Rt. egyik gépészét 
egy parasztiszekér kedden reggel elütötte. 
Borkonak mindkét lába eltört s a mentők 
szállitották kórházba. A temesvári 
Moldopán és Társa tükörgyárban betörők 
jártak. A Wertheim-szekrényt felnyitot- 
ták, a benne levő saféba azonban belető- 
rött a kulcs s igy csak 120 lej aprópénzt, 
5 tükröt, bélyegeket s a cég egész ceruza- 
készletét vihették magukkal. 

- A NAGYVÁRADI KÉEJGYILKOSSÁG 
TETTESÉT KERESIK. Nagyváradról jelen 
tik: Megirtuk már, hogy a nagyváradi szöllő 
hegy „görög oldalán" rábukkantak fámbor 
Ferenc 20 éves karasztelki legény borzalma- 
san megcsonkitott holttestére. Az áldozat 4 
jelek ezerint kéjzyilkosságnak esett áldoza- 
tául. Az ismeretlen tettes levetkőztette ? 
meggyilkolt Jámbort, majd levágta nemiszer 
vét és a ezájába dugta. A balált különben 
késszurás okozta, amely a szivet érte. Az ál 
dozat barátai, akikkel a gyilkosságot megelő 
ző este az „Angol-kert" nevűü vendéglőbe! 
együtt mulatott, kihallgatásuk alkalmával 
egyöntetüen azt mondották, hogy a heg! 
dülőjénél elváltak Jámbortól, aki egyedül 
folytatta az utját. A gyilkosság szinhelyé! 
egy mezitlábas és egy csizmás ember lábny" 
mait találta a rendőrség. A hatóság vélemé 

nye szerint a gyilkosság egy közeli házban 
történhetett, mert a hulla körül nyoma sem 
volt a vérnek. A nyomozás folyik. 

- A cipész, akinek két cselédje jó 
marószódát iszik. Tudósitónk jelentii 
Megirtuk már, hogy Klein József szatmá 
ri cipésznél Konc Julia cselédleány eg) 
béttel ezelőtt ismeretlen okokból mar 
szódát ivott és meghalt. Kedden Kleinek 
uj cselédje a 18 éves Kovács Mária is Tet 
rószódát ivott. A sulyos belső sérülése í 
szenvedett cselédleányt válságos állapot 

. .. a 

rejtélyes mérgezési esetekben bevezette 
nyomozást. 

Zene: Robert Stolz. 
Zenekarok : Weintrant lazz, Marió 
Emide és 28 bécsi lány, 3 Wier é5 
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milió lej h 

Medgyes, május 17. 
(A B. L. kiküldött munkatársától.) 

Erdély legnagyobb közgazdasági szenzáció- 
Rétségtelenül az, hogy a medgyesi Zománc 
k Ffémárugyár R. T., amelyet általánosság- 
5 Westendgyárnak ismernek, tekintettel ar- 
alogy a Westend-koncern érdekeltségébe 

ra, 1 ; 

tozik, nap óta majdnem hatszázfőnyi 
mamkásságával leállt. 

vár leállásának okairól több verzió ke- 

ireéltek, mig mások különböző hireke
t kol- 

Medgyesre kiküldött munkatársunk most 

alábbiakban számol be a Westend-gyár 
eténetéről és annak érdekes kulisszatitkai- 

lazi év végén alapitották Medgyesen ezt 
hatalmas zománc és fémárugyárat, husz 
milió lej alaptőkével. A gyár alapitója MWes- 

jend Péter bécsi közismert közgazdasági ka- 
acitás, akinek vállalatai a hatalmas W es- 
lend-koncern, a lengyelországi Olkus és 
Wolfibrunn városokban vannak és a koncern 

estvérvállalata a bécsi hatalmas Westend- 

művek is. . 
A medgyesi Westend-gyár 1924-ben indult 

meg és mintegy 1200 munkást foglalkoztatott. 
A gyár megindulása idejében naponta négy 
vagon zománcedényt gyártott. 

Később a bukaresti Banca Crissoveloni is 
érdekeltséget vállalt a medgyesi gyárnál. ; 
A gyár ettől kezdve szép fejlődéenek in- 

dul 1200 munkáson kivül hatvan tisztviselőt 
és 24 utazót foglakoztat. A fejlődés azonban 
az általánoós gazdasági krizis következtében 
031-ben már megáll és a gyár produkcióké- 
pessége sokat csökken. A vállalat központi 
iodája, a bécsi Westend müvek igazgatósá- 
, a visszaesésért az igazgatót teszi felelősi 
ú és Riftzes igazgatlót oisszahivjas a med- 
usi gyártól Bécsbe. Ettől kezdva medgye- 
ágyár ügyeit, először csak ideiglenesen. 
majd véglegesen, maga Westend Péter, a 
Nestend müvek vezére intézi Medgvesen 
A gyár 1931-ben már nehézségekkel küzd 

és hatalmas adósságai miatt kénytelen ma- 
gánuton egyezkedni. Ekkor kérte fel Westend 
Péter, a gyár vezérigazgatója, dr. Gürinert, 

a Banca Crissoveloni delegált igazgatóját. az 
egyezség közvetitésére. 
Dr. Gürtner, mint a bécsi Niederöster- 
reichische Escomptegesellschaft administrateur 

delegué-je, került a Banca Cris-ovelonihoz 
és igy könnyü dolga volt a hitelezőkkel 
szemben, mert a Banca Crissovcloni maga is 
egyik főhitelezője volt a Westend-müveknek. 
A magánegyezség létre is jött dr. Gürtner 
igazgató közbenjöttével és honoráriumképpen 
a bukaresti igazgató, Westend Pétertől két 
millió lej közvetitési honoráriumra kap igé- 
refet, 

Később a Westend-müvek megbánták ko- 
rábbi gavallériájukat és nem akarták kilfi- 
zetni dr. Gür kétmilliós honoráriumát. 
Dr. ésee ismer kiméletet. A két- 

ráriumról a Westend müvek 
irták alá a váltót, 
dr. Gürtner pereli a váltót. 
A napokban Gürtner biztositási végrehaj- 

tást kért és kapott a medgyesi Westend-muü- 
vek ellen. Lefoglalták a pénztárban talált és 
pénzeszacskókban 
munkásfizeté ikészite lejt a, nunkásfizetésekre kikészitett 460 ezer lej I gényszentimre, jud. Mures. 
es szoros zár alá vették a gyári üzemet. 
A munkásokat a leállott gyár a biztositási 

természetszerüleg égrehajtás következtében 
Mm tudta kifizetni és 

medgyesi potgármestert, mint 

0éy heti fizetésük kiutalását kérjék, 
gyár energikus leállitásának azonban a 
informáltak szerint nagyon érdekes ku- 

sszatitkai vannak. 

m És a szigoru kontingentálási rendeletek 
Csán 

Maképpen Kolozsváron a szatmári Princz 

metvérek hasonló gyárával együtt kartell- Mát jétesitettek 
mellendült üzemért most 

Mitólag rejtélyes tőkeharc indult meg. 

F.P.1 
nem válaszol ?! 

y KIS ÜZLETI JUTALÉK MIATT: 

ti Egyesek horribilis adóhátralékokról 

nius 1-től október 1-ig. Gyermekeket 

medgyesi üzemek a konverzió következ- 

fellendültek ismét és ennek folyomá- 

; Westend-müvek passziváinak nagyrésze 

a Banca Crissoveloni és a Socomet, azaz Max 
Ausschnitt, a Resica-üzemek vezérének tulaj- 
donában van. 

A Resica-üzemek már régóta bele szeretné- 

nek kapcsolódni a Westend-müvek érdek- 
szférájába. 

Egyidőben arról is szó volt, hogy a Resica 
átveszi a Westend-müveket, azért, hogy meg- 
felelő nyersanyaggal láthassa el. 

A Westend-müvek nem bvolt hajlandó ön- 
állóságát feláldozni 

és a beolvadást sikerült is a magánegyezség- 
gel kipariroznia, 
Most állitólag dr. Gürtner, illetve a Banca 

Crissoveloni energikus fellépésének hátteré- 
ben is 

fuzionálási tendenciák vannak és ha Wes- 
tend Péternek nem sikerül a differenciákat 

kiegyensulyozni, akkor a Westend-müvek 
önállósága erősen veszélyeztetve lesz. 

Ebben az esetben a Westend-müvek kétség- 

B.lnuaratatási 
ukc jója 

Bozin R., Brassó, Sír. Studentilor 9. Kirán- 
dulás a havasokra. Sok erdő és hegvség a 
közelben. Fürdőhelyek: Eforia, Detestye. Há- 
rom-négy szobában májustól-szeptemberig 
4-5 személyt látna vendégül. Gyermekeket 
14 éven felül szülők nélkül is vállal. Ár meg- 
egyezés szerint. Kirándulások alkalmával a 
hegyekben jártas, jó vezető áll a vendégek 
rendelkezésére. 1 

Grünfeld Etel, magánzónő, Brassó, Str. Cos- 
tita A. No. 1. Fürödni a strandon és Deres 
tyében lehet. Számos kirándulóhely, rengeteg 
hegység és erdő. Két szobában, fürdőszobával 
4 személyt látna vendégül. Vendégeket május 
20-tól szeptember végéig fogad. Gyermekeket 
szülők nélkül nem vállal. Ár ötszöri étkezés- 
sel felnőtt után 100, gyermek után 60 lej. 
Nagy gyümölcsöskert, pormentes hely. Kitü- 
nő levegő, rádióhasználat. 

Szász András kereskedő, Praid-Parajd. V. 

Leállt a medgyesi Westend-zománegyár hhatszáz lőnyi személyzetével 
Max Ausschnitt és a Resica harca a kulisszák mögött 

tiöszt nemrégen Szovjetoroszországban is je- 

á.-u. p.: Parajd. Meleg és hideg sósfürdő. 
Kirándulóhelyek: Korond, Szováta. Nyolc 
szobában 10-12 személyt látna vendégül ju- 

csak 

szülőkkel. Étkezések száma és ár megegyezés 
szerint. A ház, üdülőparkkal közvetlenül a 

sőósfürdő és a Küküllő mellett fekszik. 
Suciu Edmund, tisztviselő, Gurghiu-Gör- 

Sásesc-Szászrégen és a görgényi vicinális 
vonal állomása. Fürödni a Görgény folyó vi- 
zében lehet, strand az erdészeti szakiskola 

s lal kjában. Ké ában 4-6 személyt látna a munkáss kkor forradalmi hangulat Parkjában. Két szobá 
özepette dőlézileg kereste fel ugy 2 vendégül, junius 1-től szeptember 15-ig, eset- 

dr. Ípsen 
üéyvédet, a vpégrehajtás foganatósitóját, 

leg tovább. Gyermekeket szülők nélkül is 
vállal. Ár 4-5 étkezéssel, (megegyezés sze- 
rint), 50 lej. Közelben a görgénysóaknai és 
idecsi sósfürdők. Az erdészeti szakiskola ta- 
vas-parkja, keleti oldalán a Rákóczi-heggyel. 
A völgyben végig személyszállitás a vicinális 
vonalon. Szovátához győnyörü szerpentin ve- 

V. á.: Reghinul- 

zet. A vendéglátónak saját fejős tehenei van- 
nak s igy tej bőven áll a vendégek rendel- 
kezésére, 
Koncza Zsuzsánna, ref. tanitónő, Ocna-Si- 

biului-Vizakna. V. á.: Ocna-Bai Fürödni öt 
sóstóban, azonkivül kádfürdőben és bazinban 
lehet. Erdők, hegyek. Három szobában hat 
leányt, vagy asszonyt látna vendégül, junius- 
tól-szeptember végéig. Tiz éven felüli leány- 
gyermekeket szülő nélkül is. Ár 4-5 étkezés- 
ért felnőtt után 60, gyermek után 50 lej. Por- 
mentes kert. Kitünő tej. Fizetés előzetesen. 

Szilágyi Mihály kereskedő, Málnás. U. p.: 
Málnásfürdő. V. á.: Málnás község. Fürdő- 
hely: Málnásfürdő. Erdő, hegység. Két szo- 
bában májustól szeptember végéig négy sze- 
mélyt látna vendégül. Ár 4-szeri étkezésért 
80 lej. Gyermekeket nem vállal. A lakás na- 

telenül erős hátvédet kapnának a Resica sze- 
mélyében és talán a gyár személyzeti kolo- 
ritja is erősen megoáltozna, tekintettel arra, 
hogy bizonyos rokonsági rendszer kapcsán 
az összes tisztviselők és utazók között, alis 
van két-három más nemzetiségü, mint né- 
met. 

Különben, mint értesültünk, a Westend- 

lentős veszteséget szenvedett. Mint ismeretes, 
az ottani speciális törvények és szerződések 
negyedik pontja értelmében az oroszországi 
külföldi érdekeltségü gyáraknak nem szabad 
profitjukat az országukból kipinni és azt a 
gyárba kell bele inbesztálni. Az ottani Wes- 
tend-müvek az ipari szerződések erre vonat- 
kozó paragrafusát állitólag megsértették és 
igy , 

Szopjet-Oroszország kormánya nacionali- 
zálta a szopjet Westend-müveket. 

Benczel Béla 

gyon egészséges. Fürödni az Olt vizében is 
lehet, amely a község határában folyik. Ki- 
rándulóhelyek: Tusnádfürdő, Bálványosvár, 
Szent Anna-tó. A községnek vasutállomása 
van. . 
Zobál János, birtokos-kereskedő, Gurghiu 

-Görgényszentimre. V. á.: Reghin-Szászré- 
gen. Fürödni a Görgény vizében lehet. Sok 
kirándulóhely, erdő, hegység a közelben. Két 
szobában 8-10 személyt látna vendégül, ju- 
nius 1-től október 1-ig. Gyermekeket 10-16 
év között szülők nélkül is vállal. Ár 4-5 na- 
pi étkezéssel 50 lej. Szászrégentől Görgény- 
szentimréig a görgényvölgyi vonat közleke- 
dik. (Hely ismertetése az előző görgényszent- 
imrei jelentkezésben.) 

Özv. Bozin Györgyné, Brasob-Brassó, 
Czenkalja 50. sz. Erdő és hegység a kert vé- 
gében van. Egy szobában májustól szeptem- 
berig két személyt látna vendégül. Gyerme- 
keket csak 14 éven felül vállal. Étkezések szá- 
ma és ár megegyezés szerint. A ház közvet- 
lenül a szép cenkalatti sétány mellett fek- 
szik. Havasi kirándulásoknál gyakorlott ve- 
zető áll a vendégek rendelkezésére. 

A B. I. vendéglátó szelvénye 
Kivágni és beküldeni!? 

Név 

Foglalkozás 

Lakóbely (a helység nevét románul és magyarul) 

"e e " . 

ee "" " ' " 

Utolsó pósta 

Vasutállomás 

Fürödni lehet-e és hol? 

Kirándulni lehet-e és hová? 

Erdőés hegység van-e a közelben?. 

Hány szobát akar kiadni?. 

Hány vendéget óhajt? 

—
 

Milyen hónapokban, mettől-meddig fogad vendé- 

geket? ........ ....... " L 

" " 

Szülök nélkül vállalja-e g-ermekek nyaraltatását ? 
Ha igen, hány gyermeket és milyen koruakat ? 

. . .......................... 

Mit kér egy személy után naponta ? 

Mit kér egy gyermek után naponta ? 

Hányszori étkezést ad naponta ? 

MEGJEGYZÉS:.. 

a........... .................. 

ie ee aa aeldzaktattat saztözb 

4 A MEZŐGAZDASÁGI és 
adósságok szabályozásáról szóló törvény, 
teljes román szöveggel, magyar forditás- 
sal és magyarázatokkal. Irták: Dr. Gás- 
ár Gyula és Dr. Váradi Ödön. Ára 40 
ei. Póstai rendeléseket csakis (a portó- 

val együtt 45 Lei) előzetes beküldése elle 
nében szállitja a Brassói Lapok könyv- 
osztálya. 7 

Caude Colegne 

GYXRTMANYAI: LOCÉAN BLEU 
DOUCE-ERANCE-AMARVIL5-E RANCINE 

z.. . Itélet a Discom-autó 
e e [4 kilosztóinak ügyében 

Torda, május 17 
A tordai törvényszék hétfőn délután 

tovább tárgyalta a Discom-autó kifosztói. 
nak a bünpörét. Sebesi dr. védő három ta. 
nu kihallgatását kérte, amit az elnök el- 
utasitott. ; 
Nofttenberg Jenő, az „Aauilla Romá- 

na és a „Discom' társaságok tordai igaz 
gatója 220 ezer lej kárigényt jelentett ba 

anmelyből, minthogy a biziositási összeg9 
révén és a tetteseknél talált pénzből az 

városi 

Sebesi dr. a fővádlottak 

összeg nagyrésze megtérült, 
most már csak 60 ezer lejt követel. -. 

Bagge Péter cementgyári igazgató 12.501 
lejt, többen kisebb-nagyobb kárigényi 
jelentenek be. 
Dan Joan dr. egyórás vádbeszéde utár 

védője enyh 
büntetést, mig a Boeriu dr. és Amirás d: 
védők védenceik felmentését kérik. 
A biróság ezután visszavonul, majd 11 

órakor kihirdeti az itéletet, amelynek so 
rán Thurzay Ferencet több betöréses lo 
pás és rablótámadás miatt 10 évi fegyház 
ra és 5 ezer lejre, Vadász Imrét 6 év 
fegyházra, 2 ezer lejre, Kiss Gyulát, Bak. 
Károlyt, 2-2 évi börtönre, Lénárt Ilona 
1 havi fogházra itélte. Bakó Károlyt, ak 
kiskoru, óvadék ellenében szülői fel 
ügyelet alá helyezték. Kiss Ferencet é 
Szabó Gézát a biróság felmentette. 
Az ügyész megnyugodott az itéletben 

mig az elitéltek, Bakó kivételével, feleb 
aztek 

Mindazoknak, 
kik magukat 
gyengéknek 
éskimerültek 
nek étzik a 

BIoOGLOBIN] 
uj életlerőt ad 

vVérképző, izomerősítő, Idégerősitő. ét- 
vágugerjesztő és élénkitő szer. 

Kapható a guóguszertárakban. vagyu a 
készitőnél: 

FABRIiUs GUIDO 
"MEDVE gyógyszeortára 

Naguszeben - Sibiu 



í 

1 

8. oldal 

SPORT 
A romániai adlétikai bajnokságok 

Bozei nélkül játszottak. 
Baróton az alsórákosi Bazalt 1:0 (0:0) 
arányban legyőzte a Romca csapatát. A gólt 
Nemes rugta. Biró dr. Kováts (Barót). 
Gyergyószentmiklóson a székelyudvarhelyi 

UMTE 40 arányban legvőzte a helybeli Kol- 
ping csapatát. Góllövő: Nagy Pál. A Kolping 
Puskás kapus kitünő védésének köszönhette, 

A Ripensia győzöt 
Haarlemben 

A temesvári proficsapat holandiai .. 
nagy vereséggel kezdette, azonban tarájat 
mérkőzését már megnyerte. Haarlem rodik hogy nem kapott ki nagy gólaránnyal. A bi- E y aa v 

- lemét Brassó kapi ró 4 helybeli csapatot segitette ban az ottani hajnokcsapatot bar 
Programnje smet Drassó kapja A kézdivásárhelyi Törekvés tekéző egylet Schwartz és Rafinszky góljaival. A félia 

a legtöbb versenyt a brassói Unireát látta vendégül A verseny gól nélkül telt el, a második félidőben a Ri 
dr Várhelyi és Lupan elnökök üdvözlő be- pensia nagy fölénybe került és 5:0 arányba 

Brassó, május programmját a következőkben állapitot- szédeivel kezdődött. Győzött a Törekvés 2866: győzött. 
. .. ták meg: ; 260 arányban. A 9 menetes játékban a Törek- Másnap az Ajax csapatával mérkőzött E - 
Pér bhéttel ezelőtt a Románai Atlétikai 1. Julius 1-2-án Brassóban: női baj- vés 36 pontot szerzett. Mindkét egylet gyen- uttal 3:3 arányu döntetlent ért el a temesvág 
Szövetség összeállitotta az országos baj- nokság és országos női pentatlon (első ki- 8én játszott. csapat. Ciolac két, Dobay egy gólt rugott, 1 ) 
nokságok progremmját Azonban irás.) Ez a verseny egy héttel a Magyar- 
program ugy volt összeállitva, hogy szak- z Z án női ér- 
körök az első pillanattól kezdve a leg- országon tartandó bajnokság egyuttal á ! dezünk mostanában Magyarországra szóló g 
élesebb kritikában részesitették. Cserno- ; . lölt nál z . társasutazást, de nem is tudunk róla, ho ; logatóőverseny is. A kijelölt nők 7-éig Bras lak derne ; kö tat gy di vic, Crajova, Ramnicul-Valcea városok- " ; erh: valaki rendezne ilyen közös u at. 2. Ha ké : : sóban maradnak, ahol Albrich Gerhart utlevele v ég el tud me eg ban tüztek ki fontos bajnoki versenyeket, . éyal il utlevele van, még e nni a budapesi t ) ligaelnök vezetésével össztréninget tarta mintavásárra, mert ez csak május 16-4 vagyis olyan helyekre, ahova erdélyi at- nak. 2. Julius 29-30-án Brassóban: ifju- ; F. B.-né. Megkaptuk szem- l. - CFR tisztviselő, Seges fe zá. 
léta aligha mehetett volna el. A verseny- sági bajnokság és ifjusági triatlon. 3. Ju- rehányó levelét. A kérdéses ügyben, higyje Sándor közli velünk, hogy Ön valantant , napokat eem állapitották meg megfelelő- Hus 30-án: pentatlonbajnokság Peiro- el. nincs igaza. Abból a stilizálásból senki kKérdést intézett hozzánk, amelyre nem att 
en s a versenyszámok kiirásában is sok zsényban. 4. Augusztus 13-án: országos sem következtethetett semmit. Különösen ner szoltunk volna. A kérdésre nem emlék. zál 

szakszerütlenség volt. marathoni-bajnokság Brassóban. Ugyan- öve tkeztethette azb hogy milyen sel de tekintettel arra, hogy az elintézetlen kér. 
A brassói liga, mely közismerten az or- ezen a napon lesz a kerületi futballisták eiős törve ny n lermészelezen 1a. legujabbat. dések között az Ön levele nem szerepel, l. 

szág legjobban megezervezett ligája s atlétikai versenye. . 5. Szeptember 16- szabatos magyor forditásban és nagyon jó velét r kaptuk meg. Kérjük, ismételje 
mint ilyennek hatalmas szakképzett ren- 17-én: országos szenior és dekatlon baj- magyarázatokkal közrebocsátotlák dr. Váraa mega é et és amennyiben módunkbari áll, í 
dezőgárdája, kitünő pályája, sok leiga- nokság Bukarestben. . di Ödön és dr. Gáspár Gyula nagyváradi yéa tel pa ai ntánjárást igényel, 
zolt atlétája van, a programm megvál- Tervbe vette a szövetség (az ügyben elő- ügyvédek. Ez teljes szöveg. A törvényhez 22 él 12 ám u eizséne válaszolunk, 
toztatását kérte, alaposan megindokolt rehaladott tárgyalások folynak) Magyar- csatolt magyarázatok különösen a vagyonát- jöve dehne nem haja a e 05. 1. Ha házai Ja 
átiratban. A szövetség részéről a napok- ország B-Románia atlétáinak versenyét. engedés intézményét ismertetik. A magyarul lejt, akkor ön is a árosi adesok já 40.000 fó, 
ban Brassóba jött Mortun Camil főtitkár, Szó van a BBTE atlétáinak romániai ver- megjelent törvény ára 40 lej. A B. L. könyv- oított ke dvezményt élvezi. Ha bel i bi pe 
véglegesen dönteni a brassói ligával egyet- senyéről is. Mindkét verseny legvalószi- osztálya a pénz előzetes beküldése mellett kedvezménybe, akkor most hat havi nebbe eg 
értésben. Mortun a legtöbb kérdésben be- nübb szinhelye Brassó, mely városnak az megküldi öÖnnek. - Lazarea. Ön azt irja, tóriumot élvez, lehát október 14-ig nem vé Bi 
látta a brassói álláspont helyességét s igy egész országban legnagyobb nézőközönsé- hogy a testvére „honositotta magát eae ez rehajtható, ennek letelte után pe dig feljt g0 
az országos atlétikai bajnoki versenyek ge van. sz. a. tényles igy van, akkor magyar utlevéllel jö- hatja, hogy tartozását három évi egyel u 

het és ez esetben nem tartozik a romániai részletben a Banca Nationala k egyenlő 
A .... hatóságok alá. - V. J., Bucerdea granvasa. jüli 2 százalék a latlon a kamatlábán fe ne 

Románia kieselt mével szemben a görögök négy győzelmet A kérdezeit román folyóiratnak magyar- százalékos kamattal törleszti. 2. Adó. szereztek s a Davis Kupa küzdelmeiben ők nyelvü h ásáról tudunk. Orvosi fo-alra az ul konverziós törvény alkalma. . a. k yelvü hasonmásáról nem tudunk. Orvosi fo andó. - Gazdálkodó, Csikszereda. A kö él. 
a Davis Muna küözdelmeihől mennek tovább a közép döntők felé. lyóirat azonban megjelenik Kolozsváron Or- : lés e4 fd 14. köve től 

h 17 vosi Szemle cimmel. Szerkesztősége: Cluj- lsere mészelenek jellerete mélkül elő ké ak Athén, május 17. - - Kolozsvár, Str. N. Jorga 21. - 2. Az Em- dszolnatunk, a követelés ne 
A Davis Kupa európai zónájának előmér- Rövid sporthirek stein-féle ' eást méletrl nagyon jó természetétől fügk, hogy onvorzió alá esik-e, ny kőzései során Románia Görögországgal mér- Szepes Kató megjavitotta a magyar női magyarnyelvü ismertetés megjelent. Cime: agy bt a kér ése is homályos. Ha m 

kőzött. Mint megirtuk, az első nap Románia gerelyvetés rekordját. Régi rekordja 33.22 m. Czukor K.: A relativitás elve. Az ára 1.80 ma a Ek 0 a ereskedő fia tulajdonát ké- az mindkét egyes játékot elvesztette. A második volt, most alaposan tuldobta, 35.50 m. ered- pengő. A B. L. könyvosztályában is megren- eag 1 i a lt szempontjából lé- 
nap a Poulieff-Réti pár győzött. A harma- ményt ért el. delhető. 5. Tessék a budapesti Stadium a eét all. en velt a tulaidonos hanen 
dik nap ujra két egyes verseny került sorra A magasugrás világrekordját, melyet 1924. könyvkereskedéshez fordulni Cime: Buda- a mal állapot az irányadó. - Falusi aggódó. Önnek igaza van. Legokosabb, ha egy jó ügy- 

védhez fordul, aki az összes részletek feltá- 
rása után tanácsot adhat, mert nekünk ez 
a részletek ismerete nélkül nehéz. - B. R, 
Arad. A kérdezett mosógép gyártójának Bras- 
sóban üzeme nincs. A szakmabeli cégek sem 
tudnak e cég felől felvilágositást adni. - B. 
Z., Dicsőszentmárton. Szabó Béni képviselő a 
kérdezett ügyben önnek személyesen irt. - 
Monopol. 1. Az ön által jelzett amnesztia még 
nem lett kiadva, mert a szenátus nem szavaz- 

óta Osborne tartott, Walther Marty kalifor- 
niai atléta megjavitotta. 204.5 em.-t ugrott. 
AKEAC atlétikai persenyének jobb ered- 
ményei: Sulydobás: Darányi 15.30 m. (a re- 
kord 15.17 m.), Varró 14.53 m., Remecz sérült 
ujjal 46.51 m., Kulitzy 45.30 m.-t diszkosszal. 
A braunschrveigi mérkőzésről ellentétes 

hiradások kerültek a sajtóba. A magyar vi- 
zipóló utánpótlás mérkőzése 5x10 perces idő- 
ből állott. A harmadidők eredményei: 1:0, 

s ezeket a románok ujra elvesztették. 

Ezuttal Poulieff Nicolaidis-szel állott szem- 
be, azonban vereséget szenvedett 6:2, 1:6, 6:2, 
6:2 arányban. A Poulieffet verő Xidis-szel 
szembe már nem Réti állott ki, hanem Botez, 
azonban ő is vereséget szenvedett 4:6, 6:3, 
6.4, 6:1 arányban. Igy Románia egy győzel- 

RAKET-HUROZÁS 

pest, Muzeum-körut. Ez a könyvkereskedés 
nyilvántartja az ilyen jellegü könyveket. 4. 
Az érelmeszesedésnek nem egy, hanem kü- 
lönböző gyógyszerei és gyógymódjai vannak. 
Ehhez alapos vizsgálat szükséges, mert a 
győgykezelés egyénenként változó. Általában 
jódot adnak annak különböző formáiban, a 
sziv és vese megbetegedésének eseteiben azon- 
ban ezt nem igen alkalmazzák. Minden eset- 
ben tanácsos a dohány és alkohol élvezetét 

sSELYEMHURRAL.. . zzzO lel 3:1, 0:2, végeredmény 4:3 a magyarok javá- vagy teljesen abbahagyni, vagy pedig nagyon ig e .. e.. AxGOL BRÉLHURRAL már . . 270 lejtől ra. A németek a nagy német válogatott csa- mérsékelni. Öxigén- és szénsny fárdők jó a mné eg ejedé ki k ihágás okért ki- í Vidéknek 24 órán belül a beküldött ütőket postázom társort - Rademacher, Schwarz. Schulze - hatással vannak. Legjobb, ha orvosi kezelést tók át. kend Un! at a arásra változta iha me IRITSCE, Sportáruház, anassó, etr. v. tal szerepeltették. a védelmet pedig többször ki- vesz igénybe. 5. Magánlevélben nem válaszo- Hélt azo l nez ize va toztatják, ha az el lel: mammzmummzazsaas cserélték. A magyarok változatlan csapattal, Ilnk. - Sz. M, Gyulafehérvár. Mi nem ren- 1l! azonnal nem fizet. : : Dr. G. Toplita. Kérdéseire nehány na 
pon belül a sorsjegyüzenetek között, 

z válaszolunk. 
; . F. M. Tapasz. Ha nem irta volna meg, A MAGYAR KÖNYVNAP ELSő SZEN- hogy első verse, akkor is kiéreztük volna. r 

ZACIÓJA! kezdetleges, akadozó, nehézkes még ez 
/ a vers, habár - ez tagadhatatlan - 

BLOCH IVAN: van mondanivalója. 

Egy szó 4 lei. vastag betükből 8 lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástk őknek ; Ofuln Keresek 
Eg . . se rdetés szó. stkeresőknek, vagu ugyan- . . é azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre üzeten- i fur dők. Támpéldányt nem adunk. ' Helii ele á-2 HP. MOTORT 

-. Brassó, Szentpéteri-ut 1 sz. - Ugyanott eladó 4el Jé : ; FIATALOK tanácsadója CSAK 98- IEl ei ava " ; : l k i - . i Véfel! eladás Lakás Szerelmi levelező, kiegészitve a 684 oldal, nagy egikon alak és félvászon- 1s zongora és kiadó 1-2 szoba É 
114/ tonnás teherautó, majd- Kolostor-utca 4. sz. alatti létsaság illemsrabélyaival é lsta nem uj, eladó. Ardelean mé- üzlethelyiség azonnalra ki- Yegnyelv. virágnyelv, stb. ra LAMBRECHT KALMAN: A száros, Brassó, Porond-tér. adó. Érdeklődni Tutseknél, SZInées boritólappal 30 lej. x akr 11521 Kórház-utca 43. 1-fél 3 órá- ; : s nér 5 BOULEVARD- Z OSember áatárijó- Anna C. Ardelean ujból " gbenbürgijó Dentfe. tá 

megnyitotta cipőüzletét Weiss z : tu 
Mihály-u. 20. sz. alatt. 11536 Vegyes TIEREM el 1 

MODEEN Brassó BRASSÓ, Malom-utca 3. sz. CSAK 83.- LEI age att - ransilvania-Raktárház-utca 4. román zeneszerzők egye- 1 . . ELADÓ. 113509 sületének brassói irodája Sttr. KERTHELYISÉGE Nazy lexikon alak. 400 ldal félvászon in Serman ftadi izi Muresenilor (Árvaház-utca) nyilt, Elsővanyu sürök, leg- klésben, 120 szövegközötti ábra. mannllani 11. sz. I. em. alatt van. Rá- lobb minőségü borok. Kitünő a.. . (Grünöunosjahr ) Allást keres dulescu kapitánynáll. 11356 konyha, Figyelmes kiszolgá- ri k kö te tóel tae e ltalyn jás. a lehető iegoicsőbb arak. 6 ertekes HyV és et riasszony ázvezetőnől ELEFÁNTNÉ FUZÓSZA. azz-zenekar,. A természettudomány A zenemüvészet. 
állást keres, lehetőleg junius Irodalomtörténet és Kö ; 1 bDoltsgemeinfdaft in íre. Cim 1i300. szám alatt a LONJA átköltözött Fekete-SZABLITY ISTVÁN -ssve. 1rodalom problémálról na até Rumánien, Das befle kiadóhivatalban. utca 3. szám alá. 11358 forrása, Itél az élet, Molnár A.: Az uj Nadribtenblatt nno 

magyar, zene, rocsényi Magyar regisé- bas merbelöftigfe OSZTRÁK SCHILLING Evek óta fennálló gek és resaégok aótet, Dr. Elszász, nzeigenorgan 

öufde megen Be Unzet H 6 KÖTET ARA 540- LEI HELYETT MA sszöfemitláuns feeő ja iktes mi 
iránt érdeklődők forduljanak az D e e g k CSAK 60.- LEL dcs Sleb bi eryaltuna Cagetlattes = ... " .. ; aphatók a BRASSÓI LAPOK könyv- es Slebenbürg.-Deutiden Cagebla 

Brassó, Weiss Mihály-utca 13. telek melletit kiadó - Közelebbit Brassó, az udvarban. MKénigin Mariafirafe 25. Talefon s57. Ciocrac 24 , 

ősszerkesztős Kocsis Béla Kiadó. lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasop-Brassó 
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